
Dr Gwynne Jones
Prif Weithredwr – Chief Executive
CYNGOR SIR YNYS MÔN
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices
LLANGEFNI
Ynys Môn - Anglesey
LL77 7TW

Ffôn / tel (01248) 752500
Ffacs / fax (01248) 750839

RHYBUDD O GYFARFOD NOTICE OF MEETING

PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH 
AC ADFYWIO

PARTNERSHIP AND REGENERATION 
SCRUTINY COMMITTEE

DYDD LLUN, 9 HYDREF 2017 
am 2.00 o'r gloch

MONDAY, 9 OCTOBER 2017 
at 2.00 pm

YSTAFELL BWYLLGOR 1
SWYDDFEYDD Y CYNGOR
LLANGEFNI

COMMITTEE ROOM 1
COUNCIL OFFICES
LLANGEFNI

Swyddog Pwyllgor Mrs. Mairwen Hughes
01248 751516 Committee Officer

AELODAU / MEMBERS
Cynghorwyr / Councillors:-

Y Grwp Annibynnol / The Independent Group

Gwilym O. Jones (Cadeirydd/Chair), Dafydd Roberts

Plaid Cymru / The Party of Wales

Vaughan Hughes, Alun Roberts, Margaret M. Roberts, Nicola Roberts, Robin Williams

Annibynnwyr Môn/Anglesey Independents

Eric Jones, R.Ll.Jones (Is-Gadeirydd/Vice-Chair)

Plaid Lafur Cymru/Wales Labour Party

Glyn Haynes

Aelodau Ychwanegol/Additional Members (gyda hawl pleidleisio ar faterion 
addysg/with voting rights in respect of educational matters) 
 
Ms. Anest Gray Frazer (Yr Eglwys yng Nghymru/The Church in Wales) and  Mr. Keith 
Roberts (Yr Eglwys Babyddol Rufeinig/The Roman Catholic Church) 
 
Aelod Cyfetholedig/Co-opted Member (Dim Hawl Pleidleisio/No Voting Rights) 
Mr. Dafydd Gruffydd ( Rheolwr Gyfarwyddwr/Managing Director - Menter Môn) 

Dogfen ir Cyhoedd



R H A G L E N

1  YMDDIHEURIADAU  

2   DATGANIAD O DDIDDORDEB  

Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog parthed 
unrhyw eitem o fusnes.

COFNODION  (Tudalennau 1 - 8)

Cyflwyno, i’w cadarnhau, cofnodion y cyfarfod a gafwyd ar 27 Mehefin, 2017. 

4   PARTNERIAETH DIOGELWCH CYMUNEDOL  (Tudalennau 9 - 56)

Cyflwyno adroddiad gan y Rheolwr Cyflawni Diogelwch Cymunedol i Wynedd ac 
Ynys Môn.

BWRDD GWASANAETHAU CYHOEDDUS  (Tudalennau 57 - 60)

Cyflwyno adroddiad gan y Rheolwr Rhaglen Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus 
Gwynedd a Môn.

6   ADRODDIAD CYNNYDD AR Y STRATEGAETH CYFRANOGIAD TENANTIAID 
TAI  (Tudalennau 61 - 68)

Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Gwasanaethau Tai. 

7   RHAGLEN WAITH  (Tudalennau 69 - 72)

Cyflwyno adroddiad y Swyddog Sgriwtini.



PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH AC ADFYWIO  
  

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 27 Mehefin 2017 

  
  
PRESENNOL: 
  

Y Cynghorydd Gwilym O Jones (Cadeirydd) 
Y Cynghorydd Robert Llewelyn Jones (Is-Gadeirydd) 
  
Y Cynghorwyr Glyn Haynes, Vaughan Hughes, Eric Wyn Jones, Dafydd 
Roberts, Margaret Murley Roberts a Robin Williams 
  

WRTH LAW: Y Prif Weithredwr, 
Prif Weithredwr Cynorthwyol (Partneriaethau, Cymunedau a Gwella  
Gwasanaethau), 
Prif Weithredwr Cynorthwyol (Llywodraethiant a Thrawsnewid Prosesau 
Busnes), 
Pennaeth Gwasanaethau Tai, 
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd, 
Uwch Reolwr - Tai, Strategaeth, Comisiynu a Pholisi (EL), 
Rheolwr Grantiau (JW) (ar gyfer eitem 4), 
Rheolwr Adfywio (DL) (ar gyfer eitem 5), 
Rheolwr Sgriwtini Dros Dro (AD), 
Swyddog Sgriwtini (GWR), 
Swyddog Pwyllgor (MEH). 
  

 

YMDDIHEURIADAU:  Y Cynghorwyr Alun W. Mummery, Alun Roberts. 
  

HEFYD YN 
BRESENNOL:  

Y Cynghorydd Llinos M. Huws (Arweinydd y Cyngor a'r Aelod Portffolio 
ar gyfer Tai a Gwasanaethau Cymdeithasol). 
  
Mr. J. Lee MBE - Cadeirydd Bwrdd Cyfarwyddwyr - Cymunedau yn 
Gyntaf Môn. 
Mr Keith Thomas - Cyfarwyddwr Personél - Cymunedau yn Gyntaf Môn. 
Ms Rita Lyon - Rheolwr Clwstwr - Cymunedau yn Gyntaf Môn  
(ar gyfer eitem 4). 

 

   

  

1 YMDDIHEURIADAU 

 
Fel y nodwyd uchod. 
 

  2 DATGANIADAU O DDIDDORDEB 
  

Ni chafwyd yr un datganiad o ddiddordeb.   
  
3 COFNODION 
 

Cadarnhawyd cofnodion y cyfarfodydd canlynol fel rhai cywir: - 
  

Tudalen 1

Eitem 3 ar y Rhaglen



 Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 20 Ebrill, 2017. 

 Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 31 Mai, 2017. 
 
4  ADRODDIAD BLYNYDDOL CYMUNEDAU YN GYNTAF 
  

Croesawodd y Cadeirydd gynrychiolwyr o Cymunedau yn Gyntaf Môn Cyf i'r cyfarfod. 
  

Cyflwynwyd - adroddiad y Pennaeth Tai ar gyflawniadau Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf 
Môn ar gyfer 2016/17 a chynlluniau i’r dyfodol wedi i’r Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf 
ddod i ben. 

  
Dywedodd yr Aelod Portffolio (Tai a Gwasanaethau Cymdeithasol) fod gan y Rhaglen 
Cymunedau yn Gyntaf dair thema allweddol: Cymunedau Ffyniannus; Cymunedau 
Dysgu a Chymunedau Iach. ‘Roedd y prif ffocws yn Ynys Môn o dan y themâu 
Ffynniannus a Dysgu, gydag ystod o weithgareddau yn canolbwyntio ar wella sgiliau a 
symud y rheini sydd bellaf i ffwrdd o'r farchnad lafur yn ôl i waith.  Fodd bynnag, ym mis 
Chwefror 2017, cyhoeddodd yr Ysgrifennydd Cabinet ar gyfer Cymunedau a Phlant y 
byddai'r Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf yn cael ei diddymu'n raddol erbyn mis Mawrth 
2018. Bydd Llywodraeth Cymru yn cyflwyno Cronfa Dreftadaeth o Ebrill 2018 fel y gall  
rhai o brosiectau mwyaf effeithiol y Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf barhau.   Nododd fod 
gan y Cyngor, fel y Bwrdd Cyflawni Arweiniol, gysylltiad agos â'r Rhaglen Cymunedau 
yn Gyntaf ac y bydd angen monitro’n rheolaidd i sicrhau cymorth ar gyfer y Rhaglen 
Cymunedau yn Gyntaf a bod y rhaglen yn parhau i gyflawni ei gweledigaeth ar gyfer y 
dyfodol. 

  
Dywedodd y Pennaeth Tai y sicrhawyd £662,200 ar gyfer gweithgareddau Cymunedau 
yn Gyntaf yn 2016/17.  Gwnaed defnydd llawn o’r arian hwn er mwyn darparu'r ystod 
ganlynol o weithgareddau: - 

  
                    Cymorth Craidd ar gyfer Cyflogaeth  
                    Cymorth i Fentrau Cymdeithasol 
                    Cymorth i Fentrau 
                    Cynhwysiad ariannol 
                    Cynhwysiad digidol 
                    Darpariaeth Ieuenctid 
                    Darpariaeth Sgiliau Sylfaenol 
                    Academi Alwedigaethol Gymunedol 

  
Er y bydd y rhaglen Cymunedau yn Gyntaf yn cael ei diddymu'n raddol erbyn Mawrth 
2018 dywedodd y bydd Llywodraeth Cymru yn cyflwyno Cronfa Etifeddiaeth o £6m y 
flwyddyn o Ebrill 2018; bydd y gronfa’n gweithredu am gyfnod o 4 blynedd. Ni fydd y 
cyllid mwyach yn cael ei dargedu tuag at glystyrau daearyddol a bydd hynny’n caniatáu i 
gymunedau eraill ar Ynys Môn elwa ar y Gwasanaethau Cymorth Cyflogaeth a gynigir 
gan Cymunedau yn Gyntaf Môn.  Mae Cymunedau yn Gyntaf Môn wedi bod yn 
llwyddiannus dros nifer o flynyddoedd yn sicrhau cyllid allanol ychwanegol fel y 
dangoswyd yn Atodiad 3 o'r adroddiad.   

  
Cyfeiriodd y Pennaeth Tai at ystod o wasanaethau a roddir i ardaloedd difreintiedig Ynys 
Môn ac yn benodol at y datblygiad allweddol cyntaf, sef Pod Ieuenctid yn Stryd y 
Farchnad, Caergybi. Sefydlwyd y Pod i helpu pobl ifanc trwy gynnig ystod o gyfleusterau 

Tudalen 2



gyda'r nos ac yn ystod gwyliau'r ysgol ac fe’i defnyddir fel canolfan galw i mewn ar gyfer 
ymgynghori â'r gymuned a digwyddiadau eraill yn ystod y dydd.  

  
Awgrymodd y byddai o fantais i aelodau'r Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio 
ymweld â Cymunedau yn Gyntaf Môn yng Nghaergybi i gael cipolwg ar y 
gweithgareddau a gynigir gan y cwmni. 

  
Gan mai’r Cyngor yw’r Bwrdd Cyflawni Arweiniol, dywedodd y Pennaeth Gwasanaeth 
ymhellach fod raid cyflwyno cynllun manwl ar raglen Cymunedau yn Gyntaf Môn i 
Lywodraeth Cymru erbyn 31 Mai, 2017. Bydd hefyd yn ofynnol i’r Cyngor nodi modelau 
amgen ar gyfer cynnal strwythur cynlluniau a ariennir drwy grant oni fydd CG Môn yn 
gallu parhau yn ei ffurf bresennol.  Os bydd Cymunedau Môn Ymlaen yn gallu denu 
cyllid allanol o ffynonellau eraill a dangos ei fod yn gynaliadwy i’r dyfodol, bydd y 
sefydliad mewn sefyllfa dda i barhau i weithio mewn partneriaeth â'r Cyngor Sir.  Bydd y 
Pecyn Cymorth Partneriaeth newydd yn berthnasol i’r bartneriaeth, sef y pecyn cymorth 
a  gymeradwywyd i'w fabwysiadu gan y Pwyllgor hwn.  Awgrymodd fod adroddiad 
diweddaru yn cael ei gyflwyno i'r Pwyllgor hwn ym mis Hydref i fonitro’r perfformiad 6 mis 
yn erbyn y targedau ac y dylid hefyd roi copi iddo o’r pecyn adolygu partneriaethau i 
ddangos cadernid a chynaliadwyedd Cymunedau Môn Ymlaen ar gyfer cyflawni’r ddau 
grant cyflogadwyedd sy'n weddill, ar ôl mis Mawrth 2018. 

  
Rhoddodd Cadeirydd y Bwrdd Cyfarwyddwyr, Mr Jimmy Lee MBE, grynodeb byr o'r 
ailstrwythuro sydd wedi digwydd o ganlyniad i doriad o 30% yn y cyllid gan Lywodraeth 
Cymru.  Er mwyn cadw'r brand sydd wedi ei sefydlu, mae Cymunedau yn Gyntaf Môn 
Cyf wedi newid eu henw masnachu i Cymunedau Môn Ymlaen Cyf.   

  
Dywedodd y Cyfarwyddwr Personél, Mr. Keith Thomas, fod gan Cymunedau Môn 
Ymlaen Cyf weledigaeth i barhau â'i wasanaethau er budd pobl yr Ynys. Nododd bod 
rhaglen wedi ei gosod allan ar gyfer y 4 - 5 mlynedd nesaf a fydd yn ymdrechu i chwilio 
am waith ac i wella sgiliau ar gyfer pobl ar draws yr Ynys.   

  
Rhoddodd y Pwyllgor sylw i’r adroddiad a chodwyd y prif faterion a ganlyn: - 

  
 Gofynnwyd a yw Cymunedau Môn Ymlaen Cyf yn gallu ymdopi â’r toriad o 30% yn y 

gyllideb fel y nodwyd yn yr adroddiad. Ymatebodd y Rheolwr Clwstwr fod newidiadau 
sylweddol wedi eu gwneud o fewn CG Môn i gwrdd â’r toriad o 30%. Mae CG Môn 
wedi ymdrechu i gadw cymaint o’r gwasanaethau ag y bo modd. Mae'r cwmni wedi 
llwyddo i sicrhau arian grant o ffynonellau eraill fel yr amlygwyd yn yr adroddiad.  
Ychwanegodd bod yr holl wasanaethau targed a nodwyd yn rhaglen waith 
Cymunedau'n Gyntaf Môn wedi eu darparu yn 2016/17. 

 Holwyd a yw CG Môn yn darparu gweithgareddau ar gyfer yr henoed.  Ymatebodd y 
Rheolwr Clwstwr bod rhywfaint o arian ar gael i staff CG Môn fynychu digwyddiadau 
megis Clybiau Cinio ac i’w holi am eu hanghenion ac i rannu gwybodaeth am y 
gwasanaethau sydd ar gael gan y cwmni i'r gymuned leol. 

  
PENDERFYNWYD llongyfarch Cymunedau yn Gyntaf Môn am eu gwaith a’u 
llwyddiant a bod y Cyngor yn cefnogi Cymunedau Môn Ymlaen Cyf, i ehangu a 
pharhau ei waith da. 

  
GWEITHREDU: Fel y nodir uchod. 

  

Tudalen 3



 

 

5 RHAGLEN LLEOEDD LLEWYRCHUS LLAWN ADDEWID 
  
Cyflwynwyd - adroddiad gan y Pennaeth Rheoleiddio a Datblygu Economaidd mewn perthynas 
â'r uchod. 
  
Dywedodd yr Aelod Portffolio (Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a Datblygu Economaidd) mai’r  
Rhaglen Lleoedd Llewyrchus Llawn Addewid (LlLlLlA) yw fframwaith adfywio trefol Llywodraeth 
Cymru, a oedd yn sail ar gyfer dyrannu £100 miliwn o arian cyfalaf yn y cyfnod Ebrill 2014 - 
Mawrth 2017. Gwahoddwyd pob awdurdod lleol yng Nghymru i gyflwyno cynigion amlinellol ar 
gyfer y grant LlLlLlA a llwyddodd Caergybi i ddenu grant arian cyfalaf o £7.49m dros dair 
blynedd.  Roedd y rhaglen yn seiliedig ar fynd i'r afael ag anghenion a chyfleoedd o dan dair 
thema a oedd yn adlewyrchu blaenoriaethau polisi Llywodraeth Cymru, h.y. Cartrefi, Lle a  
Phobl.  Mae Llywodraeth Cymru wedi nodi’n anffurfiol fod rhaglen adfywio trefol newydd yn 
debygol o ddigwydd, yn dechrau ym mis Ebrill 2018, ond nid oes cyhoeddiad ffurfiol wedi'i 
wneud eto.   
  
Dywedodd y Rheolwr Adfywio y sefydlwyd Bwrdd Rhaglen LlLlLlA o Uwch Swyddogion y 
Cyngor a Llywodraeth Cymru er mwyn goruchwylio a llywio'r rhaglen yn ei chyfanrwydd.  ‘Roedd 
y rhaglen a’r prosiectau sy’n rhan ohoni’n cael eu cyflawni drwy dri phrif fecanwaith: - 
  

 Y Swyddfa Raglen ar gyfer LlLlLlA yn cyflawni elfennau yn uniongyrchol, sef cynlluniau 
prosiect ac astudiaethau, digwyddiadau, cysylltiadau cyhoeddus, gwerthuso ac ati  

 Swyddogion eraill y Cyngor yn cyflawni prosiectau cyfalaf, gan ddefnyddio arian LlLlLlA 
a ddyrannwyd iddynt trwy broses grantiau mewnol, fel arfer ochr yn ochr ag arian arall  

 Sefydliadau eraill yn cyflawni prosiectau cyfalaf, gan ddefnyddio arian LlLlA a 
ddyfarnwyd iddynt drwy broses grantiau allanol, fel arfer ochr yn ochr ag arian arall  

 
Yn seiliedig ar y meini prawf gan Lywodraeth Cymru ar gyfer y Rhaglen LlLlLlA, nododd ei fod 
yn amlwg mai Caergybi oedd yr unig gais realistig o Ynys Môn.  ‘Roedd yr arian LlLlLlA yn cael 
ei ddyrannu dros dair blynedd o dan saith pennawd cyllideb y cytunwyd arnynt â Llywodraeth 
Cymru.  ‘Roedd symiau’r cyllid a ddyrannwyd i’w gweld yn yr adroddiad.   
  
Dywedodd y Prif Weithredwr Cynorthwyol (Partneriaethau, Cymunedau a Gwella 
Gwasanaethau) fod y Rhaglen wedi sicrhau gwelliannau sylweddol i dref Caergybi. Cyfeiriodd at 
y prosiect mawr yn Neuadd y Farchnad yng Nghaergybi a fydd yn gwella cyfleusterau yn y dref. 
  
Rhoddodd y Pwyllgor sylw i’r adroddiad a chodwyd y prif faterion a ganlyn: - 
  

 Holwyd ynghylch dyrannu cyllid LlLlLlA tuag at y Rhaglen Moderneiddio Ysgolion yng 
Nghaergybi.  Ymatebodd y Rheolwr Adfywio fod tua £500k o arian LlLlLlA wedi ei  
ddyrannu tuag at yr Ysgol Cybi newydd yng Nghaergybi, sy'n rhan o’r Rhaglen  
Moderneiddio Ysgolion yn yr ardal. Bydd tair ysgol gynradd yn cael eu hymgorffori o 
fewn yr Ysgol Cybi newydd; 

 Holwyd a allai tref eraill ar yr Ynys elwa o raglen adfywio trefol newydd bosib yn y 
dyfodol. Ymatebodd y Rheolwr Adfywio bod yn rhaid i unrhyw gais a wneir yn y 
dyfodol fod yn realistig a chydymffurfio â’r meini prawf gan Lywodraeth Cymru. 
‘Rydym yn disgwyl am y meini prawf hynny ar hyn o bryd. Nododd y bydd trefi mawr 
eraill yng Nghymru hefyd yn cystadlu am gyllid o'r fath. Nododd ymhellach bod cyllid 

Tudalen 4



grant arall ar gael o ffynonellau eraill megis yr NDA a’r Loteri ar gyfer prosiectau ar yr 
Ynys; 

 Holwyd ynghylch sylwadau a wnaed yn yr adroddiad bod meini prawf a gofynion 
Llywodraeth Cymru o ran darparu tystiolaeth wedi golygu llwyth gwaith sylweddol. 
Ymatebodd y Rheolwr Adfywio bod y gwaith monitro a thystiolaethu ar gyfer y 
rhaglen LlLlLlA wedi bod yn faich sylweddol i'r Tîm a fu’n ymwneud â'r cynllun ac 
anfonwyd sylwadau i’r perwyl at Lywodraeth Cymru.  Nododd fod Llywodraeth Cymru 
yn gwerthuso proses fonitro sy’n fwy hyblyg o ran rhaglenni LlLlLlA tebyg ar gyfer y 
dyfodol.  

 
PENDERFYNWYD nodi cynnwys yr adroddiad a diolch i'r Swyddogion am y gwaith 
a gyflawnwyd yn gysylltiedig â'r rhaglen LlLlLlA. 

  
GWEITHREDU: Dim 

  
6 ENWEBU AELODAU SGRIWTINI I WASANAETHU AR BANELAI A BYRDDAU 
  

Cyflwynwyd - adroddiad gan y Rheolwr Sgriwtini Dros Dro mewn perthynas â'r uchod. 
  

Cyfeiriodd y Rheolwr Sgriwtini Dros Dro at y Panelau a'r Byrddau y mae angen  
cynrychiolaeth arnynt o blith Aelodau Sgriwtini.  ‘Roedd cylch gorchwyl yr holl Banelau a 
Byrddau ynghlwm wrth yr adroddiad. 

  
PENDERFYNWYD penodi'r aelodau canlynol ar y Panelau a'r Byrddau: - 

  
 Panel Gwella Gwasanaethau Plant - Y Cynghorydd G O Jones 
 Panel Sgriwtini Cyllid - Y Cynghorwyr Dafydd Roberts a Robin Williams 
 Panel Adolygu Cynnydd Ysgolion – y Cynghorwyr Vaughan Hughes, Eric 

Jones, G O Jones a Margaret M. Roberts 
 Bwrdd Trawsnewid Partneriaethau, Cymunedau a Gwella Gwasanaethau - y 

Cynghorydd G O Jones. Dirprwy Aelod - Y Cynghorydd R.Ll. Jones 
 Bwrdd Rhaglen Moderneiddio Ysgolion - Y Cynghorydd Robin Williams 
 Bwrdd Rhaglen Rhagoriaeth Gwasanaethau Cwsmer - y Cynghorydd Glyn 

Haynes 
 Panel Rhiant Corfforaethol - y Cynghorydd Margaret M. Roberts 

  
GWEITHREDU: Fel y nodwyd uchod. 
 
 
 

7 RHAGLEN WAITH 
  

Cyflwynwyd adroddiad y Swyddog Sgriwtini ar Raglen Waith y Pwyllgor hyd at fis Mai , 
2018. 

  
PENDERFYNWYD nodi'r Rhaglen Waith hyd at fis Mai 2018. 

  
GWEITHREDU: Dim 

  
 

Tudalen 5



 
  
  

              Daeth y cyfarfod i ben am 3:20 pm 
  

              Y CYNGHORYDD G O JONES 
     CADEIRYDD 

 

 

 
                     

 

 

 

 

 
                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                 

 

 

 

 

 
                 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 6



 

 
              1 

Tudalen 7



This page is intentionally left blank



  
1 

 

 

1 – Argymhelliad(au)  

 

Nodi cynnwys yr adroddiad a'r dogfennau atodol, a nodi p'un a yw'r Pwyllgor Craffu yn 

cefnogi'r blaenoriaethau a chyfeiriad y gwaith i'r dyfodol 

 

 
 

2 –  Cysylltiad i Cynllun Corfforaethol / Blaenoriaethau Corfforaethol Arall 

 

Mae gofyn i'r Bartneriaeth Diogelwch Cymunedol adrodd yn ffurfiol i'r pwyllgor hwn bob 

blwyddyn er mwyn cyflwyno trosolwg o weithgareddau. Mae hyn yn sicrhau bod y 

Bartneriaeth yn cyflawni ei hymrwymiadau yn unol ag adrannau 19 a 20, Deddf 

Cyfiawnder Troseddol a’r Heddlu 2006.     

Dyletswydd y pwyllgor yw craffu gwaith y Bartneriaeth, yn hytrach na gwaith yr aelodau 

(cyrff) unigol. 

 

 
 

3 – Egwyddorion Arweiniol ar gyfer Sgriwtini  
 Egwyddorion fel canllaw i Aelodau wrth graffu ar y mater hwn: 

 

3.1 Effaith mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar gwsmer/ 
dinesydd] 
 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol 
ac o ran ansawdd [ffocws ar werth] 

 

3.3 Edrych ar y system ac unrhyw risgiau [ffocws ar y system a risg] 

 

 

ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
Templed Adroddiad Sgriwtini  

 

Pwyllgor: Pwyllgor Partneriaethau ac adfywio 

Dyddiad: 9 fed Hydref 2017 

Pwnc: Partneriaeth Diogelwch Cymunedol 

Pwrpas yr Adroddiad: Adroddiad blynyddol I’r Pwyllgor craffu 

Cadeirydd Sgriwtini: Cynghorydd Gwilym Jones 

Aelod(au) Portfolio: Cynghorydd Llinos Medi Huws 

Pennaeth Gwasanaeth: Mae’r tîm cefnogi yn eistedd oddi fewn Cyngor 
Gwynedd ar  gwasanaeth Tai  sy’n arwain ar diogelwch   
cymunedol yng Nghyngor Sir Ynys Môn.  Cadeirydd y 
bartneriaeth ydi  Annwen Morgan 

Awdur yr Adroddiad: 
Rhif Ffôn:  
E-bost: 

Catherine E Roberts – Rheolwr cyflawni  Diogelwch 
Cymunedol i Wynedd ac Ynys Môn  
01286 679047 
Catherineeirlysroberts@gwynedd.llyw.cymru 

Aelodau lleol: Perthnasol i holl aelodau 

Tudalen 9

Eitem 4 ar y Rhaglen



  
2 

 
3.4 Craffu’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu warantu ansawdd [ffocws ar berfformiad ac 

ansawdd] 
 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt gofynion Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol [ffocws ar lesiant] 

 

 

 

4 - Cwestiynau Sgriwtini Allweddol   

 

 A ydi’r Pwyllgor yn cytuno gyda blaenoriaethau’r Bartneriaeth, sydd wedi eu selio 

ar broses o asesiad strategol rhanbarthol ? 

 A ydi’r pwyllgor yn cytuno gyda’r prif gerrig filltir sydd wedi eu nodi ar gyfer 

gweithred dros y cyfnod i ddod  

 A Ydi’r Pwyllgor yn cysidro’r cynllun gweithredu ddigon cadarn ar gyfer ymateb i 

elfennau o’r blaenoriaethau?  

 A oes gan y pwyllgor geisiadau am wybodaeth ychwanegol, penodol ar gyfer 

adroddiadau i’r dyfodol? 

 

 

5 –  Cefndir / Cyd-destun 

 

CEFNDIR 

 

Mae dyletswydd statudol ar  Awdurdodau Lleol yn unol â Deddf Trosedd ac Anrhefn 1998, 

a’r diwygiadau dilynol yn sgil Deddf Heddlu a Chyfiawnder Troseddol 2002 a 2006, i weithio 

mewn partneriaeth gyda’r Heddlu, y Gwasanaeth Iechyd, y Gwasanaeth Prawf a'r 

Gwasanaeth Tân ac Achub, i ymdrin â'r rhaglen diogelwch cymunedol leol. Dyma’r prif 

asiantaethau sy’n ffurfio’r Bartneriaeth Diogelwch Cymunedol.  Mae gan y Bartneriaeth 

ddyletswydd i ymdrin â -    

 

 Trosedd ac Anhrefn  

 Camddefnyddio Sylweddau   

 Lleihau Aildroseddu 

 Cyflwyno asesiad strategol i adnabod blaenoriaethau (gwaith sydd bellach yn cael 

ei wneud yn rhanbarthol)   

 Rhoi cynlluniau ar waith i ymdrin â’r blaenoriaethau hyn (mae cynllun bellach yn 

bodoli ar sail ranbarthol a lleol)  

 

Mae partneriaeth wedi bodoli yn Ynys Môn a Gwynedd ers 1998.  Fodd bynnag, mae 

wedi gweithredu fel Partneriaeth ddwy-sir dros y pum mlynedd diwethaf.    

 

BLAENORIAETHAU/DOGFENNAU'R BARTNERIAETH AR GYFER CRAFFU   

 

  

Tudalen 10



  
3 

 
Mae’r bartneriaeth yn gweithio'n unol â chynllun blynyddol, sy'n seiliedig ar gynllun 

rhanbarthol tair blynedd.  Atodir adroddiad perfformiad diwedd blwyddyn 2016/17, cynllun 

2017/18, a chynllun gwariant 2017/18.  (atodiadau 1,2,3)   

 

Mae saith blaenoriaeth yn denu sylw'r Bartneriaeth.  Dyma'r blaenoriaethau ar gyfer 

2016/17 a 2017/18.  Mae'r blaenoriaethau hyn yn seiliedig ar asesiad strategol.  Y 

blaenoriaethau yw -   

 Lleihau troseddu sy’n seiliedig ar ddioddefwyr (troseddau meddiangar yn unig)  

 Lleihau Ymddygiad Gwrthgymdeithasol 

 Cefnogi Pobl fregus i’w hatal rhag bod yn ddioddefwyr trosedd  

 Codi hyder i adrodd am ddigwyddiadau o gam-drin domestig  

 Codi hyder i adrodd am gam-drin rhywiol  

 Mynd i’r afael â chamddefnyddio sylweddau yn yr ardal  

 Lleihau Aildroseddu 

 

Y PRIF NEGESEUON SY'N DEILLIO O WEITHGARWCH 2016/17 

 

Atodir adroddiad diwedd blwyddyn y Bartneriaeth.  Mae'r adroddiad yn dangos y sefyllfa 

mewn perthynas â'r blaenoriaethau uchod, sef -   

 

 Bu i drosedd yn seiliedig ar ddioddefwyr gynyddu yng Ngwynedd a Môn yn 2016/17 

o gymharu â 2015/16.  Ar y cyfan, gwelwyd y cynnydd hwn yn sgil newid yn y 

prosesau cofnodi mewnol ym mis Mawrth 2016, yn hytrach na thueddiadau lleol.  

Mae Ynys Môn yn is na'r cyfartaledd o gymharu â'i MSG (Most Similar Groups) a 

rhagwelir y bydd hyn yn parhau'n sefydlog. Mae Gwynedd yn unol â'r lefel 

gyfartalog o gymharu â'i MSG.   

 

 Gwelwyd cynnydd yn y nifer o bobl sy'n dioddef trosedd dro ar ôl tro yn 2016/17 yn 

bennaf yn sgil tuedd a welir ledled Gogledd Cymru ac sy'n gysylltiedig â chynnydd 

mewn troseddau treisgar sy'n cael eu hadrodd; er y gwelwyd cyfnod sefydlog yn 

ystod y misoedd diweddar.  

 

 Mae lefelau troseddau meddiangar Gwynedd a Môn yn amrywio yn ôl y tymhorau, 

gyda'r lefelau ar eu uchaf yn ystod misoedd yr haf ac yna'n gostwng yn y gaeaf. 

Mae'r tuedd cyffredinol wedi parhau'n sefydlog yn y ddwy sir am y 18 mis diwethaf.  

Mae'r lefelau troseddau meddiangar yn isel yn y ddwy sir o'i gymharu â'u MSG.  

 

 Mae'r ymddygiad gwrthgymdeithasol a adroddwyd i Heddlu Gogledd Cymru yn 

hynod dymhorol gyda nifer llawer uwch o ddigwyddiadau wedi'u hadrodd yn ystod 

misoedd yr haf o gymharu â misoedd y gaeaf. Gwelwyd cynnydd bychan yn y ddwy 

sir yn 2016/17 ond mae'r tuedd cyffredinol yn parhau'n sefydlog.    

 

 Ers 2012, mae adroddiadau am drosedd treisgar domestig wedi cynyddu yng 

Ngwynedd ac Ynys Môn ac yn fwyaf amlwg yn ystod y ddwy flynedd ddiwethaf.  

Cydnabyddir bod cam-drin domestig yn cael ei dan-adrodd ac felly mae'n debygol 

mai gwell hyfforddiant i staff rheng flaen a chyfeiriadau trydydd parti gan 

asiantaethau sy'n bartneriaid sydd wedi arwain at gynnydd yn yr adrodd.    

Tudalen 11



  
4 

 
 

 Mae trais rhywiol Risg Uchel wedi cynyddu yng Ngwynedd a Môn. Mae'r ddwy sir 

yn uwch na'r cyfartaledd wrth gymharu â'u MSG. Gwelwyd digwyddiadau sylweddol 

dros y blynyddoedd diweddar ynghyd â mwy o addysgu i hyrwyddo adrodd am 

droseddau rhyw a'r gefnogaeth sydd ar gael i ddioddefwyr.  Mae’n debygol bod y 

gweithgareddau a'r digwyddiadau hyn wedi cynyddu'r achosion o adrodd am 

droseddau hanesyddol a chyfredol.  

 

 Mae troseddwyr aml sy'n oedolion yn unigolion 18 mlwydd oed a throsodd sydd 

wedi eu cyhuddo neu eu rhybuddio am ddwy drosedd neu fwy mewn 12 mis. 

Syrthiodd aildroseddu ymysg oedolion yn y ddwy sir yn 2016/17, ond yn fwy 

sylweddol ym Môn nac yng Ngwynedd.  

 

 Troseddwyr aml ifanc yw unigolion o dan 17 oed sydd wedi eu cyhuddo neu eu 

rhybuddio am ddwy drosedd neu ragor mewn 12 mis.  Mae aildroseddu ymysg yr 

ifanc wedi parhau'n sefydlog yng Ngwynedd ond bu iddo ostwng ym Môn. Mae 

gostyngiadau mewn aildroseddu ymysg yr ifanc o ganlyniad i osgoi eu gwneud yn 

droseddwyr ifanc am fân droseddau megis lladrata o siopau a difrod troseddol a 

defnyddio dulliau amgen i ymdrin â hwy.     

 

PRIF LWYDDIANNAU 2016/17 

 

 O'r 39 gweithgaredd yng nghynllun 2016/17, ar ddiwedd y flwyddyn, roedd 29 yn 

wyrdd (cyflawnwyd), 9 yn ambr (gwaith wedi'i wneud ond heb ei gwblhau), ac roedd 

un yn goch (heb ei wneud).   

 Roedd yr unig weithred goch yn berthnasol i ddatblygu grŵp 'golau glas'; mae'r 

gwaith hwn bellach wedi'i ymgorffori mewn gweithred wahanol yn y cynllun sy'n 

edrych ar grwpiau aml-asiantaethol.  

 Mae'r gweithgareddau ambr wedi'u trosglwyddo i gynllun 2017/18, neu wedi'u 

symud i'r cynllun rhanbarthol priodol, yn rhan o strwythur adrodd gwahanol (gan 

bod nifer o weithgareddau wedi symud tuag at fframwaith rhanbarthol)  

 Yn ystod y cyfnod, gwelodd y bartneriaeth newid yn y ffordd mae Ymddygiad 

Gwrthgymdeithasol yn cael ei daclo. Mae'r Heddlu wedi bod yn arwain ar grwpiau 

aml-asiantaethol newydd, er mwyn cynnig mwy o ymyrraeth gynnar.   

 Cynhaliwyd ymgyrch lwyddiannus i godi ymwybyddiaeth am drais domestig ymysg 

y cyhoedd yn Ysbyty Gwynedd ym mis Tachwedd.    

 Cynhaliwyd ymgyrch i godi ymwybyddiaeth am drosedd, camddefnyddio 

sylweddau, cam-drin rhywiol a chadw'n saff i fyfyrwyr Bangor yn ystod Wythnos y 

Glas.  

 Datblygodd Tîm Diogelwch Cymunedol Gwynedd a Môn e-gylchlythyr Gogledd 

Cymru ym maes Camddefnyddio Sylweddau yn 2015/16 a derbyniodd ganmoliaeth 

gan Lywodraeth Cymru. Cafodd hwn ei ddatblygu ymhellach yn wefan ryngweithiol 

yn 2016/17.   

 Gwariodd y Bartneriaeth y grantiau yn llawn yn 2016/17 ac rydym yn rhagweld y 

bydd yr un peth yn digwydd yn ystod y flwyddyn ariannol hon.   

 I adlewyrchu rhai canfyddiadau cynnar ein Adolygiad Lladdiad Domestig (DHR), 

mae'r ffordd yr ydym yn comisiynu'r ddarpariaeth caledu targedau wedi newid.  

Tudalen 12



  
5 

 
Mae'r ddarpariaeth hon yn cael ei hariannu gan Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd 

(CHT), sy'n dod i ben yn y flwyddyn ariannol hon; rydym wedi cyfrannu at asesiad 

Effaith Gogledd Cymru mewn perthynas â cholli'r cyllid hwn. Fodd bynnag, rydym 

yn rhagweld y bydd y CHT yn parhau i gomisiynu'r fath ddarpariaeth, o bosib ar 

lefel Gogledd Cymru.  

 Mae panel newydd wedi bod yn weithredol ym Môn - Cyfarfod VARM (Vulnerable 

And Risk Management Meeting), ble mae gwasanaethau o Ofal Cymdeithasol, 

Iechyd a'r Heddlu'n cydweithio i fodloni anghenion unigolion sydd â phroblemau 

iechyd meddwl posib, sy'n achosi galw uchel am wasanaethau   

 Parhau i ddatblygu mae gofynion deddf newydd Llywodraeth Cymru ar Drais yn 

erbyn merched, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (AAWDASV)   o ran y 

gofynion statudol newydd, rydym eisoes wedi - 

o Penodi Ymgynghorydd rhanbarthol newydd  

o Sefydlu Bwrdd rhanbarthol i oruchwylio datblygiad proses strategaeth a 

chomisiynu rhanbarthol newydd  

o Cychwyn ar y broses o aildrefnu'r tîm cefnogol ar gyfer y rhaglen hon  Bydd 

y tîm yn y dyfodol yn adnodd rhanbarthol, yn wahanol i'r cydlynwyr lleol sydd 

gennym ar hyn o bryd.   

 

PRIF GERRIG MILLTIR 2017-18   

 

 Mae'n drist nodi bod y bartneriaeth yn cynnal dau Adolygiad Lladdiad Domestig ar 

hyn o bryd, yn sgil dwy farwolaeth yng Ngwynedd, un ym mis Gorffennaf y llynedd 

a'r llall fis Gorffennaf eleni. Mae gan y Bartneriaeth ddyletswydd statudol i gynnal 

yr adolygiad hwn.  Bydd y gweithgarwch hwn yn gofyn am lefel o ymrwymiad ac 

adnoddau cefnogi eto eleni.   

 Gweithredu'r cynllun atodol, gan gynnwys adolygiad o effeithiolrwydd y grwp VARM  

 Yn ystod y cyfnod hwn, cynhaliodd Swyddfa Archwilio Cymru adolygiad o 

Ddiogelwch Cymunedol ledled Cymru.   Yn wyneb canfyddiadau'r adolygiad, mae 

Llywodraeth Cymru wedi comisiynu adolygiad pellach, pwrpasol a manwl o'r maes 

gwaith hwn, ac mae wedi sefydlu Bwrdd i arwain ar y gwaith.  Rydym yn disgwyl 

derbyn canlyniadau'r adolygiad tua diwedd y flwyddyn hon. Rydym yn rhagweld 

mwy o newidiadau yn y ffordd y bydd partneriaethau DC yn gweithio yn y dyfodol.  

 Gweithredu i drosglwyddo i system rhanbarthol mewn perthynas â'r maes gwaith 

Trais Domestig - sy'n golygu y bydd y grant, yr adnoddau cefnogi a chomisiynu yn 

newid i ddilyn gweithdrefn rhanbarthol erbyn mis Ebrill 2018.  Yn wreiddiol, roedd y 

dasg hon i fod wedi'i chyflawni erbyn mis Ebrill 2017, ond mae Llywodraeth Cymru 

wedi caniatáu blwyddyn drosiannol.  

 Byddwn yn ymgymryd â phroses ymgynghori gyda'r gymuned yn y ddwy ardal 

Awdurdod Lleol.   Gobeithiwn weld o'r canlyniadau pa mor ddiogel mae ein trigolion 

yn teimlo wrth fyw yn yr ardal hon, a beth yw eu prif flaenoriaethau o ran trosedd 

ac anhrefn.  

 Bydd grant cyfalaf Llywodraeth Cymru yn cael ei ddefnyddio i wella'r adeilad a 

ddefnyddir ar gyfer gwasanaethau camddefnyddio sylweddau yng Nghaergybi ar 

hyn o bryd.   Rydym yn dal i geisio dod o hyd i adeilad priodol ym Mangor fel y gellir 

ei ddatblygu'n eiddo newydd ar gyfer cyflwyno darpariaeth camddefnyddio 

sylweddau.  

Tudalen 13



  
6 

 

 Rhoi'r strwythur newydd (swyddi newydd) yn ei le ar gyfer darpariaeth 

camddefnyddio sylweddau ychwanegol i bobl ifanc, a ddatblygwyd ac y cytunwyd 

yn 2016/17.  

 Y ddau Gyngor i gwblhau'r broses o adolygu'r Gorchmynion Mannau Cyhoeddus 

Dynodedig (GMCD) yn unol â'r newidiadau deddfwriaethol    

 Hwyluso'r goblygiadau Gwrthderfysgaeth newydd, yn benodol yr elfen PREVENT, 

fel Cyngor, ac fel Partneriaeth ble bo'r angen. (Mae Atodiad 4 yn darparu briff ar y 

dyletswyddau CONTEST)  

 Y ddau Gyngor i gwblhau dadansoddiad o'r anghenion hyfforddi o fewn y maes 

cam-drin domestig a cham-drin rhywiol, yn unol â chanllawiau statudol Llywodraeth 

Cymru, gan gynnwys modiwl e-ddysgu ar gam-drin domestig, a rhai adrannau yn y 

Cyngor i adnabod anghenion “gofyn a gweithredu” ("ask and act"). 

 

 
 
 

6 – Asesiad  Effaith ar Gydraddoldeb [cynnwys effeithiau ar yr Iaith Gymraeg] 

 

Tydi’r adroddiad blynyddol ddim yn rhoi sylw i ddatblygiadau a fydda yn cael effaith newidiol 

ar unrhyw un o’r  grwpiau gwarchodedig neu’r Iaith Gymraeg 

 

 

7 – Goblygiadau Ariannol 

 

Tydi’r adroddiad ddim yn amlygu goblygiadau ariannol penodol ar gyfer yr Awdurdod lleol 

 

 
 

8 – Atodiadau  

 

1. Adroddiad Diwedd Blwyddyn 2016/17     

2. Cynllun Gweithredu 2017/18  

3. Cynllun Gwariant 2017/18 

 

 
 

9 - Papurau Cefndir (cysylltwch os gwelwch yn dda gydag awdur yr Adroddiad am 

unrhyw wybodaeth bellach): 

 

Dim 

 
 

 

Tudalen 14



ATODIAD 1 

         1 

 

  

 

  

M 

Troseddau 
Meddiangar 

Lleihau troseddu 

sy’n seiliedig ar 

ddioddefwyr 

Ymddygiad 
Gwrth- 

gymdeithasol 
Lleihau ymddygiad 
gwrthgymdeithasol  

(YGG) 

Dioddefwyr 
Bregus 

Cefnogi Pobl 
fregus i’w hatal 

rhag bod yn 
ddioddefwyr 

trosedd 

Trais yn y Cartref  
Codi hyder i 
adrodd am 

ddigwyddiadau 
cam-drin domestig 

Trais Rhywiol 
Codi hyder i 

adrodd am drais 
rhywiol 

Camddefnyddio 
Sylweddau  

Mynd i’r afael â 
chamddefnyddio 
sylweddau yn yr 

ardal 

Aildroseddu 
Lleihau aildroseddu 

i dioddefwyr a 
throseddwyr 

G 

C Angen gweithred ar unwaith 

Gweithred neu brosiectau ar y trywydd iawn, ond heb ei gwblhau eto. 

Adolygu ym mhob cyfarfod PDC 

Gweithredoedd neu brosiectau wedi cwblhau 

Diweddariad gan berson a enwebwyd heb ei dderbyn  

T
udalen 15



ATODIAD 1 

         2 

 

Meysydd gwaith blaenoriaeth Gwynedd ac Ynys Môn sy’n gysylltiedig â chynllun y CH&T a blaenoriaethau BCD GC yw:  

1. Lleihau trosedd ac anhrefn yn yr ardal.   2. Mynd i’r afael â chamddefnyddio sylweddau yn yr ardal.  3.  Lleihau 
aildroseddu 
 

 

 

Prosiectau wedi comisiynu 

Ymyriadau partneriaid mewn lle (hefyd yn cyfrannu 

i’r ffocws)   

Dyddiad 

cwblhau 
Cyfrifoldeb Cynnydd  Statws cwblhau  

CMG 
 

1 Ffocws: Lleihau troseddu sy’n seiliedig ar ddioddefwyr (Troseddau meddiangar yn unig) 

 

Mesur:  1 Lefel o droseddau sy’n seiliedig ar ddioddefwyr –troseddau meddiangar  

              2 Nifer sydd yn dioddefwyr dro ar ôl tro – troseddau meddiangar   

 Camau gweithredu a phrosiectau 2016/17 
 

Adrannau Safonau Masnach  (SM) y ddwy Sir , i barhau i 
adnabod  cyfleon i wneud gwaith parthed ‘troseddau ar stepen 
ddrws’ a ‘galwadau heb eu gwahodd’ (cold calling) a sgamiau 
yn enwedig mewn perthynas  a pobl fregus. Edrych ar gyfleon i 
gydweithio gyda phartneriaid eraill. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Trwy’r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Emma Jones 
Manon Williams  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Gwynedd wedi cofrestru gyda Tîm 
Sgamiau  Safonau Masnach Cenedlaethol 
ac yn, ar gyfartaledd, yn derbyn 5 
cyfeiriad blaenoriaeth y mis ymhle bydd 
cyswllt yn cael ei gwneud gyda’r 
dioddefwr. Mae 28 o gyfeiriadau      
blaenoriaeth ychwanegol hefyd wedi’w 
derbyn a cwblhau yn ddiweddar.  
 
13 o unedau atal galwadau, wedi’w 
bwrcasu hefo cyllid diogelwch cymunedol 
ac yn cael eu defnyddio yn gyson. 
 
Cyflwyniadau addysgu cwsmeriaid nawr 
yn cael ei cynnal hefo Nat West ar 
sgamiau/gwerthu ar garreg drws/cam-
drin cyllidol. Cyflwyniadau gyda Barclays 
wedi’w cwblhau.     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

G 

T
udalen 16



ATODIAD 1 

         3 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SM i weithio gyda’r heddlu i adnabod cyfleon i weithredu 
‘ardaloedd dim galwadau ddi wahodd’, fel a mae angen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wedi adnabod angen i adolygu cydweithio ar ddiogelwch 
myfyrwyr yn ystod wythnos ‘Freshers’ 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Trwy’r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Medi  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Emma Jones 
Manon Williams 
Ian Roberts   
 
 
 
 
 
 
 
Alun Roberts 
Helen O’Riley 
 
 
 
 

SM Gwynedd (yn gysylltiedig a 
chynghorau dros y Gogledd) yn y broses 
o ddiweddaru pecynnau gwybodaeth i 
gwsmeriaid ar troseddau carreg ddrws a 
sgamiau.  
 
SM Ynys Môn wedi cymryd rhan yn mis 
codi ymwybyddiaeth o sgamiau ac 
ymgyrch cenedlaethol ‘Ffrindiau yn erbyn 
sgamiau’ yn hyrwyddo ‘Scambassadors’.  
Trafodaethau wedi cynnal hefo grwpiau 
perthnasol gyda darpariaeth o gyfradd 
ostyngol ar gyfer unedau atal galwadau. 
Ymgyrch ‘Mail Marshal’ sy’n annog 
gweithwyr post i adnabod ac adrodd ar 
sgamiau a dioddefwyr bregus posib.    
 
Dim cwynion am ychydig fisoedd, dim 
galwyr heb wahoddiad wedi adrodd yn yr 
ardal. Ymgyrch cymunedol i’w trefnu yn y 
Gwanwyn/Haf 2017 i annog gwell 
cynulliad i’r ymgynghoriad. Os fydd y 
broblem yn parhau, ymgynghoriad i’w 
cynnal yn gynharach. Dadansoddwr yr 
Heddlu i wneud gwaith i adnabod 
ardaloedd galwadau di-wahodd posib.   
 
Adnoddau wedi adnabod a phrosiect 
wedi cwblhau. 
 
 
 
 

G 

M 

T
udalen 17



ATODIAD 1 

         4 

 

Cefnogi gwaith y grŵp ‘grwpiau troseddau trefnedig’ 
rhanbarthol newydd, a sicrhau ymateb priodol ar gyfer 
Gwynedd ac Ynys Môn. Gweithgaredd penodol i’w wneud yn 
cyfrannu tuag at proffilio yn lleol (cynllun proffilio grwpiau 
troseddau trefnedig). 
 
 
 
Dadansoddiad pellach yn cael ei wneud ar droseddau difrodi 
(criminal damage) , er mwyn adnabod os oes cyfleon I dargedu 
ymyrraeth penodol , er mwyn taclo’r cynnydd lleol yn y maes 
troseddu yma.  
 
 
 
 
 
 
 
Prosiectau wedi comisiynu  
 
Gweithgareddau dargyfeiriol Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid yn cynnwys cynllun SPLASH  
Swyddog ataliol Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid a biwro 
ataliol 
Swyddog Cyfiawnder Ataliol Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid 
Swyddog ailsefydlu  a rhyddhau ar drwydded Gwasanaeth 
Cyfiawnder Ieuenctid 
Gweithiwr Ymyraethau Cyfiawnder Cymunedol   
Swyddog cymorth fel y bo’r angen (Tai a llety) 
Swyddog Cymorth Gyrfaoedd 
 
 

Mawrth 
 
 
 
 
 
 
 
Mehefin 
 
 
 
 
 

Catherine 
Roberts 
Dave Riley 
Catherine 
Griffiths  
Mathew 
Sherrington 
 
Owen Preece 
 
 
 

Rheolwr Cyflawni Diogelwch Cymunedol 
wedi mynychu pob cyfarfod, dim 
gweithred lleol hyd yn hyn   
 
 
 
 
 
Adroddiad perfformiad chwarter 3 wedi 
adnabod nad oes tueddiadau a nad oes 
angen ymyrraeth  

G 

G 

T
udalen 18



ATODIAD 1 

         5 

 

 

 

 

 

  

The level of victim based crime in 

Gwynedd has remained stable for 

several months with an average of 470 

crimes per month. The changes to the 

recording process in March 2016 have 

affected crime levels but the impact in 

Gwynedd appears to be less significant 

than is other areas of North Wales. 

 

Compared to other similar areas in 

England and Wales in the same MSG, 

Gwynedd has an average level of victim 

based crime. 

The level of victim based crime in Ynys 

Mon has remained stable for a number 

of years with an average of 200 crimes 

per month.  In March 2016 there was an 

increase in victim based crime that 

coincided with a change in crime 

recording.  These changes  contributed 

to a force wide increase in recorded 

crime, particularly violent offences.  

Since the changes, crime levels in Ynys 

Mon have been stable. 

 

Compared to other similar areas in 

England and Wales in the same MSG 

Ynys Mon has a below average level of 

victim based crime.   

0

100

200

300

400

500

600

700
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Victim based crime in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

50

100

150

200

250

300

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Victim based crime in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 19



ATODIAD 1 

         6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Acquisitive crime includes shoplifting, all 

thefts, burglary, robbery and vehicle 

crime. 

 

Acquisitive crime in Gwynedd reduced 

in June 2015 from an average of 202 

crimes a month to 175 a month, this has 

subsequently remained stable.   

Gwynedd has a below average level of 

acquisitive crime when compared to 

other areas in the same Most Similar 

Group. 

Acquisitive crime includes shoplifting, all 

thefts, burglary, robbery and vehicle 

crime. 

 

Acquisitive crime in Ynys Mon reduced 

in June 2014 from an average of 88 

crimes a month to 76 a month, this has 

subsequently remained stable.  Ynys 

Mon has a below average level of 

acquisitive crime when compared to 

other areas in the same Most Similar 

Group. 

 

0

50

100

150

200

250

300

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Acquisitive Crime in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit

Lower Control Limit Signal Signal

Point Outside Control Limit

0

20

40

60

80

100

120

140

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Acquisitive Crime in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 20



ATODIAD 1 

         7 

 

2 Ffocws: Lleihau Ymddygiad Gwrthgymdeithasol (YGG) 

Mesur: 1 Lefel o Ymddygiad Gwrthgymdeithasol 

             2 Nifer sydd yn dioddefwyr dro ar ôl tro 

 Camau Gweithredu a phrosiectau 2016/17 
Y ddau Gyngor i adnabod pa bwerau maent am fabwysiadu 
parthed y deddfwriaeth newydd a newid y cyfansoddiad fel y 
bo’r angen  
 
Ail -Sefydlu tasglu Tai Ychwanegol ym maes YGG, i sicrhau y 
ceir ymatebion sy’n amserol ac wedi’u cydlynu i YGG   

 
 
 
Sefydlu cynrychiolaeth mwy cadarn i’r dyfodol gan 
wasanaethau Iechyd a gwasanaethau’r Cyngor, ar y grŵp tasg, 
fel a sydd yn briodol 

 
 
 
 

Sefydlu cyfarfodydd rheolaidd rhwng wasanaethau 
(perthnasol) y Cyngor, a swyddogion Diogelwch Cymunedol y 
Cyngor, i amlygu tueddiadau/ardaloedd penodol, ble mae 
angen chydweithio ar faterion  YGG a throseddu 
 
Cychwyn proses gyfreithiol o fewn yr Awdurdodau Lleol, sy'n 
galluogi trosglwyddo Gorchymyn Mannau Cyhoeddus 
Dynodedig presennol (4 yn Ynys Môn 7 yng Ngwynedd) i 
Orchmynion Gwarchod Mannau Cyhoeddus erbyn Hydref 2017 
 
 
 

 
D/YY 
 
 
 
D/YY 
 
 
 
 
Mawrth 
 
 
 
 
 
 
Dryw’r flwyddyn  
 
 
 
 
Hydref 2017 
 

 
Iwan Evans 
Robyn Jones  
 
 
Aml-asiantaethol 
(Mark 
Armstrong) 
 
 
Aml-asiantaethol 
(Mark 
Armstrong) 
 
 
 
 
Catherine 
Roberts 
Ian Roberts 
 
 
Catherine 
Roberts 

 
Proses wedi cwblhau yn y ddwy sir. 
 
 
 
Cwblhawyd. Pob darparwr Tai 
Cymdeithasol yn aelod o’r grŵp ac hefyd 
yn mynychu cyfarfod misol grŵp tasg 
YGG 
 
Trafodaethau gyda’r Heddlu a’r 
Cynghorau wedi cynnal. Ni fydd yn bosib 
sicrhau presenoldeb ar hyn o bryd 
oherwydd capasiti. Gwasanaethau yn y 
Cyngor i’w cysylltu yn uniongyrchol gan 
swyddog YGG yr Heddlu pan bo’r angen.   
 
Heddlu wedi dod a’r trafodaethau i ben. 
Cyswllt uniongyrchol gyda’r Heddlu fel 
bo’r angen ar gyfer unrhyw gwaith achos. 
 
 
Ymgynghoriad ffurfiol i’w cynnal ar ôl 
derbyn cyngor, a penderfyniad i’w cytuno 

 
 G 

G 

G 

G 

M 

T
udalen 21



ATODIAD 1 

         8 

 

 
 
Prosiectau wedi comisiynu  
Gweithgareddau dargyfeiriol Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid yn cynnwys cynllun SPLASH  

 

  

T
udalen 22



ATODIAD 1 

         9 

 

  

Antisocial behaviour reported to North 

Wales Police has reduced in Gwynedd 

since October 2013 with an average of 

302 incidents reported each month.  

ASB levels in 2016/17 have followed the 

seasonal pattern of peaks in the 

summer months and lows in the winter 

and there are no ongoing issues causing 

significant concern. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Antisocial behaviour reported to North 

Wales Police has remained stable in 

Ynys Mon since April 2012 with 166 

incidents per month.  ASB levels in 

2016/17 have followed the seasonal 

pattern of peaks in the summer months 

and lows in the winter and there are no 

ongoing issues causing significant 

concern. 

0

100

200

300

400

500

600
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Antisocial Behaviour in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

50

100

150

200

250

300

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Antisocial Behaviour in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 23



ATODIAD 1 

         10 

 

 

    

While the overall ASB level has 

remained relatively stable, there has 

been an increase in incidents being 

classified as ASB Personal since the 

changes in the recording process in 

March 2016 which has resulted in more 

repeat victims being identified; there 

were 95 repeat victims in 2016/17 and 

the trend suggests there may be further 

increases in the coming months. 

 

Individuals who score medium to high 

on the risk assessment are infrequent 

and are all referred for discussion in the 

multiagency tasking meeting. 

While the overall ASB level has 

remained relatively stable, there has 

been an increase in incidents being 

classified as ASB Personal since the 

changes in the recording process in 

March 2016 which has resulted in more 

repeat victims being identified; there 

were 46 repeat victims in 2016/17. 

 

Individuals who score medium to high 

on the risk assessment are infrequent 

and are all referred for discussion in the 

multiagency tasking meeting. 

0

20

40

60

80

100

120
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Repeat victims of Personal ASB in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

10

20

30

40

50

60

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Repeat victims of Personal ASB in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 24



ATODIAD 1 

         11 

 

3 Ffocws: Cefnogi Pobl fregus i’w hatal rhag bod yn ddioddefwyr trosedd 

 

Mesur: 1 Niferoedd sydd yn dioddef trosedd dro ar ôl tro 

 Camau Gweithredu a phrosiectau 2016/17 

 
Peilot iechyd meddwl yn Ynys Môn – gweithio gyda Phrifysgol 
Bangor. Amlygu ymarfer da, a datblygu fframwaith ar gyfer 
deall beth ydi’r darpariaeth cyfredol ac amlygu bylchau mewn 
gwasanaethau ar gyfer unigolion gyda anawsterau iechyd 
meddwl sydd yn achosi galw uchel ar wasanaethau yr Heddlu. 
Partneriaid – Gwasanaethau Cymdeithasol Ynys Môn, Heddlu a 
Phrawf Cymru. 
 
 
 

 
Angen deall y tirlun o ble mae gweithgaredd camfanteisio'n 
rhywiol ar blant yn digwydd yn lleol gan gynnwys cynlluniau 
strategol cynghorau, bwrdd diogelu lleol, cynllun rhanbarthol 
ayyb er mwyn paratoi ar gyfer gweithredu yn lleol. Gan 
gynnwys gwaith gyda’r dadansoddwr i amlygu gweithredu lleol 
yn deillio o’r cynllun rhanbarthol 
 
Sicrhau y bod y ddau Gyngor gyda chynllun PREVENT mewn lle. 
Adnabod ble bydd y cynllun yn cael ei fonitro   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Dim dyddiad 
penodol  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mawrth 
 
 
 
 
 
 
Ebrill 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Aml-asiantaethol 
(Mark 
Armstrong) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bwrdd 
Cymunedau 
Diogel  
Bwrdd Diogelu 
Rhanbarthol 
 
 
Catherine 
Roberts 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
4 cyfarfod VARM wedi cynnal, hefo 
ymrwymiad da gan partneriaid 
asiantaeth yn Ynys Môn. Gwaith yn 
parhau i sicrhau enwebiadau cyfredol 
gan pob asiantaeth ymglymedig yn y 
proses. Cyfeiriadau yn dod o sawl 
ffynhonnell, proses yn cryfhau. Serch 
hynny mae angen adolygu’r broses cyn 
cyflwyno i ardaloedd eraill.  
 
 
Y Bwrdd Diogelu Rhanbarthol sy’n arwain 
ac yn monitro yr actifedd yma. Ar hyn o 
bryd nid oes adroddiadau fod 
methiannau yng Ngwynedd ac Ynys Môn 
hyd yma.  
 
 
Fel PDC ddwy sir, mae gennym ddogfen 
drosolwg Prevent. Mae gofynion 
trosolwg monitro Prevent yn cael ei 
wneud yn rhanbarthol, ar dempled 
monitro rhanbarthol newydd sydd yn 
cael ei archwilio yn y bwrdd rhanbarthol 
CONTEST. 
 
 
 

 
 
 G 

G 

G 

T
udalen 25



ATODIAD 1 

         12 

 

Adrannau Safonau Masnach y ddwy Sir , i edrych ar waith 
parthed ‘troseddau ar stepen ddrws’, ‘galwadau heb eu 
gwahodd’ (cold calling) a sgamiau yn enwedig mewn perthynas 
a  pobl fregus. Edrych ar gyfleon i gydweithio gyda phartneriaid 
eraill a cysidro ystyried Parthau Rheoli Galwyr Di-wahoddiad lle 
bo’r angen 
 
 
 
 
 
 
Cwblhau’r gwaith ar y cyd o ddatblygu protocol ar gyfer pobl 
ifanc (lleoliadau o Siroedd eraill)  i unedau preswyl yma –
parthed materion troseddu tra mewn lleoliad 
 
Grŵp Tasg a gorffen mewn lle i edrycha ar unigolion sydd wedi 
eu hadnabod fel unigolion anghenus parthed galw am 
wasanaeth gan Heddlu/Ambiwlans/Gwasanaeth Tân.  Y gwaith 
yma wedi ei adnabod ar ôl tri Tan damweiniol yng Ngwynedd 
lle bu marwolaeth.  
 

 

Trwy’r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hydref  
 
 
 
D/YY 

Emma Jones 
Manon Williams 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stephen Wood 
 
 
 
Richie Green 
 

Cynllun gwaith yn ei le, sgamiau 
troseddau ar stepen ddrws yn barhaus, 
sgyrsiau i grwpiau sy'n agored i niwed yn 
barhaus. Ymgynghoriad cymunedol ym 
Mhentraeth i’w trefnu yn y 
Gwanwyn/Haf 2017 i annog gwell 
cynulliad i’r ymgynghoriad. Os fydd y 
broblem yn parhau, ymgynghoriad i’w 
cynnal yn gynharach. Dadansoddwr yr 
Heddlu i wneud gwaith i adnabod 
ardaloedd galwadau di-wahodd posib.   
 
Dogfen protocol wedi cwblhau. 
 
 
 
PA Richie Green wedi cymryd 
perchnogaeth o’r gwaith yma. Dim 
ymrwymiad gan BIPBC felly anodd symud 
y gwaith ymlaen.  

 

G 

G 

C 

T
udalen 26



ATODIAD 1 

         13 

 

  

The level of repeat victimisation in 

Gwynedd was relatively stable between 

2012 and 2015 with approximately 352 

repeat victims every 12 months.  This 

increased steadily between October 

2015 and April 2016 to 478 victims 

every 12 months but has remained 

stable since.  This has been a common 

trend across North Wales and is thought 

to be a result of changes in the 

recording process.   

 

     

      

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

The level of repeat victimisation in Ynys 

Mon was stable between 2012 and 2014 

with approximately 190 repeat victims 

every 12 months.  This increased in 

2015 to 229 and has further increased 

since March 2016 to 255.  This has been 

a common trend across North Wales 

and is thought to be a result of changes 

in the recording process.    

     

    

     

     

  

     

     

  

0

100

200

300

400

500

600
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Repeat victims of crime in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit

Lower Control Limit Signal Signal

Point Outside Control Limit

0

50

100

150

200

250

300

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Repeat victims of crime in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit

Lower Control Limit Signal Signal

Point Outside Control Limit

T
udalen 27



ATODIAD 1 

         14 

 

4 Ffocws: Codi hyder i adrodd am ddigwyddiadau cam-drin domestig / Gweithio gyda MARAC i leihau y niferoedd sy’n ddioddef Cam-drin 

Domestig dro ar ôl tro (Cynhadledd Asesu Risg Am asiantaethol) 

 

Mesur: 1 Lefel o gam-drin domestig  

             2 Lefel o gam-drin domestig risg uchel (Achosion MARAC) 

             3 Nifer sydd yn ddioddefwyr dro ar ôl tro  

 Camau Gweithredu a phrosiectau 2016/17 
 

Codi ymwybyddiaeth o Drais Domestig ar draws Gwynedd ac 
Ynys Môn gyda'r ymgyrch Rhuban Gwyn ym mis Tachwedd. 
Adolygu trefniant presennol a sicrhau cydweithio effeithiol 
 
 
 
 
Adnabod yr holl gyfleoedd posib am gyllid er mwyn gallu 
comisiynu Ymgynghorwyr Annibynnol Trais yn y Cartref (IDVA) 
(sy’n hanfodol i effeithiolrwydd y MARAC) 
 
Adnabod a nodi unrhyw gyfleoedd ariannu posib er mwyn 
comisiynu darpariaeth Llymhau Targedau  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Tachwedd   
 
 
 
 
 
 
Ebrill 2017 
 
 
 
Ebrill 2017 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Maria Pritchard 
 
 
 
 
 
 
Aml asiantaethol  
 
 
 
Aml asiantaethol  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Ymgyrch codi ymwybyddiaeth aml 
asiantaethol wedi cwblhau. Ychydig o 
gannoedd o rhubanau gwyn a pamffledi 
wedi eu rhoi allan i staff a’r 
cleifion/ymwelwyr. 6 datgeliad hefyd 
wedi dderbyn.  
 
Cyllid digonol wedi adnabod i gomisiynu 
5 IDVA ar gyfer Gwynedd ac Ynys Môn 
 
 
Cyfalaf llymhau targed wedi adnabod y 
flwyddyn yma. Cytundeb am ddefnydd o 
20 uned larymau Skyguard ar gyfer 
dioddefwyr risg uchel trai yn y cartref ar 
draws Gwynedd ac Ynys Môn.  
 
Cyfarpar ar gyfer defnyddwyr 
gwasanaeth risg canolig ac uchel yn 
cynnwys larymau, golau diogelwch a 
camerâu teledu cylch cyfyng, wedi rhoid 
i’r Heddlu a’r IDVA.    
 
 
 

 

G 

G 

G 

T
udalen 28



ATODIAD 1 

         15 

 

Ymateb i’r ddeddfwriaeth newydd, Deddf Trais yn erbyn 
Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru) 2015 , 
gan gynnwys  
 

 Cyflwyniad arfaethedig y Fframwaith Hyfforddi 
Cenedlaethol  

 Strwythur weithredol a strategol rhanbarthol mewn lle 
erbyn Ebrill 2017 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Adolygu hyfforddiant CAADA-DASH i aelodau MARAC  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ebrill 2017 
 
 
 
 
 
Rhagfyr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rhagfyr  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aml asiantaethol 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aelodau MARAC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eisoes mewn trafodaeth gyda LlC parthed 
materion gyda’r pecyn e-ddysgu. 
Materion yn codi i’w wneud gyda safon 
yr iaith Gymraeg, problemau technegol 
ac addasrwydd y pecyn dysgu. Bu 
cyrraedd y targed hyfforddi yn 
trosglwyddo i gynllun flwyddyn nesaf.     
 
 
 
Mae’r Uned Diogelwch Cymunedol yn 
cyfranogi’n llawn  i’r trafodaethau lleol a 
rhanbarthol parthed datblygiadau yma, a 
fydd yn cymryd 12-24 mis i fewnblannu’n 
llawn. Trafodaethau cychwynnol wedi 
cynnal gyda Gwasanaethau Cymdeithasol 
ac Adrannau Tai yn sgil sefydlu grŵp 
strategaeth rhanbarthol,  ac i gael 
ymgynghorwr rhanbarthol mewn lle i 
symud y gwaith ymlaen.   
 
 
Mae gofyn statudol newydd y 
Fframwaith Hyfforddi Cenedlaethol, wedi 
disodli y datblygiad lleol yma, a felly y 
bydd yn ffurfio rhan o’r cynllun datblygu 
rhanbarthol 
 
 
 
  
 
 

M 

M 

G 

T
udalen 29



ATODIAD 1 

         16 

 

Cydweithio i gyflawni strwythur ar gyfer gosod darpar llymhau 
targedau  
 
 
 
 
 
 
 
 
Prosiectau wedi comisiynu  
 
Gwasanaeth Caledu Targed (diogelu cartref) 
Ymgynghorwyr Annibynnol ar gyfer Dioddefwyr Trais y yn 
Cartref  
Dyfeisiadau ffons ‘Skyguard’  i ddiogelu dioddefwyr trais yn y 
cartref 
Prosiect ‘Caring Dads ‘ yng Gwynedd 

Hydref 
 

Catherine 
Roberts 
Maria Pritchard 
Cefnogi Pobl 
Adrannau Tai 

Strwythur wedi gyflwyno ond heb angen 
y cyllid ychwanegol 

 

 

 

 

  

G 

T
udalen 30



ATODIAD 1 

         17 

 

    

Domestic violence includes all violent 

crime which has been tagged a domestic 

due to the relationship between the 

victim and offender. 

There were on average 19 domestic 

violent crimes month between 2013 and 

2014 which increased in 2015 to 28 and 

has since remained stable.  

     

  

     

     

  

     

     

  

     

Domestic violence includes all violent 

crime which has been tagged a domestic 

due to the relationship between the 

victim and offender. 

The level of domestic violence in 

Gwynedd remained stable in 2016 with 

an average of 53 offences a month. 

 

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Level of domestic violence in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Level of domestic violence in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 31



ATODIAD 1 

         18 

 

    

The number of cases discussed at 

MARAC has remained stable in 

Gwynedd for the past 18 month with an 

average of 12 cases being discussed 

each month.    

     

   

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

The number of cases discussed at 

MARAC has remained stable in Ynys 

Mon for the past 18 month with an 

average of 7 cases being discussed each 

month.     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

0

5

10

15

20

25

30

35
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Number of high risk domestic abuse (MARAC cases) in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

-5

0

5

10

15

20

25

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Number of high risk domestic abuse (MARAC cases) in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 32



ATODIAD 1 

         19 

 

    

There was an increase in repeat victims 

of domestic violence in the early 

months of 2016.  A number of factors 

are believed to have contributed to this 

rise, including changes in 

recording/reporting processes and 

improved referrals procedures from 

partner agencies that have generated 

additional crimes from which repeat 

victims have been identified.  Since July 

2016 the levels have remained relatively 

stable with 55 repeat victims of 

domestic violence being identified for 

the 12 months ending in March.  

     

    

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

There was an increase in repeat victims 

of domestic violence in the early 

months of 2016.  A number of factors 

are believed to have contributed to this 

rise, including changes in 

recording/reporting processes and 

improved referrals procedures from 

partner agencies that have generated 

additional crimes from which repeat 

victims have been identified.  Since April 

2016 the levels have remained relatively 

stable with 40 repeat victims of 

domestic violence being identified for 

the 12 months ending in March 2017. 

0

10

20

30

40

50

60

70
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Repeat victims of domestic violence in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Repeat victims of domestic violence in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 33



ATODIAD 1 

         20 

 

5 Ffocws: Codi hyder i adrodd am drais rhywiol / Cynyddu ymwybyddiaeth am drais rhywiol ymysg pobl ifanc 

 

Mesur: 1 Lefel o droseddau rhywiol  
             2 Nifer o droseddau camfanteisio yn rhywiol ar blant   

 Camau Gweithredu a phrosiectau 2016/17 
 
Angen deall y tirlun o ble mae gweithgaredd camfanteisio'n 
rhywiol ar blant yn digwydd yn lleol gan gynnwys cynlluniau 
strategol cynghorau, bwrdd diogelu lleol, cynllun rhanbarthol 
ayyb er mwyn paratoi ar gyfer gweithredu yn lleol. Gan 
gynnwys gwaith gyda’r dadansoddwr i amlygu gweithredu lleol 
yn deillio o’r cynllun rhanbarthol 
 
 
Edrych am gyfleon cyllidol i alluogi ni i gomisiynu gwasanaeth 
sydd yn sicrhau bod plant oedran blwyddyn 9 yn ein hysgolion 
yn derbyn gwybodaeth addas parthed troseddau ac 
camdriniaeth rhywiol (Cat’s Paw) 
 
 
Trafod y posibilrwydd o hyfforddiant gorfodol i yrwyr tacsi ym 
maes pobl ifanc bregus (cam-fanteisio’n rhywiol ar blant 
ayyb)gyda safonau masnach/awdurdod trwyddedu yn  y ddau 
Gyngor  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Mawrth 
 
 
 
 
 
 
 
Trwy’r flwyddyn 
 
 
 
 
 
Hydref/Tachwedd 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Bwrdd 
Cymunedau 
Diogel  
Bwrdd Diogelu 
Rhanbarthol 
 
 
 
Aml asiantaethol  
 
 
 
 
 
Sion Hughes 
Gwenan Roberts  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Y Bwrdd Diogelu Rhanbarthol sy’n 
arwain ac yn monitro yr actifedd yma. Ar 
hyn o bryd nid oes adroddiadau fod 
methiannau yng Ngwynedd ac Ynys Môn 
hyd yma.  
 
 
 
Cytunwyd yn y cyfarfod 3ydd chwarter 
PDC fod pob ymdrech i ganfod cyllid 
wedi cyflawni, a bu trafodaethau nawr 
yn cael ei cynnal yn rhanbarthol 
 
 
Ymgynghoriad wedi cwblhau yn Ynys 
Môn. Polisi wedi adolygu ac i’w 
weithredu Ebrill 2017. Bu hyfforddiant 
diogelu yn mandadol, ond mae manylion 
ar y fformat ac sut i’w gyflwyno heb eu 
cwblhau.  
 
 
Adolygu’r broses trwyddedu yn dilyn 
trefn Ffordd Gwynedd. Unwaith bydd 
wedi dod at gasgliad maen debygol mai 
un o’r blaenoriaethau bydd adolygu 
polisi trwyddedu tacsis. Bu gweithred yn 

 

G 

M 

M 

G 

T
udalen 34



ATODIAD 1 

         21 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dadansoddiad pellach ar sail y Rhanbarth, parthed ail 
droseddu domestig, a thrais mewn cartrefi, er mwyn adnabod 
anghenion cynllunio i’r dyfodol 
 
Cyngor Gwynedd i sefydlu panel strategol/datblygiadol ar 
gyfer camfanteisio’n rhywiol ar blant. Panel i sicrhau 
protocolau asesu risg ayyb mewn lle ac yn effeithiol 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prosiectau wedi comisiynu  
 
Swyddog Datblygu Cymorth Iechyd Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hydref/Tachwedd 
 
 
 
Medi 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Matthew Stewart 
 
 
 
Sharron Williams 
Carter 

dibynnu ar gasgliad yr adolygiad a’r 
adolygiad mewnol o brosesu 
trwyddedau. Trafodaethau yn cael ei 
cynnal gyda’r uned cludiant i weld os 
buasem yn ystyried gweithredu amod 
fod angen hyfforddiant diogelu ar gyfer 
gyrwyr tacsis ysgolion.   
 
 
Diweddariad wedi darparu yn yr asesiad 
strategol rhyddhawyd yn yr  Hydref  
 
 
Cyfarwyddyd panel a chylch gorchwyl 
wedi cwblhau. Cyfarfod cyntaf wedi 
trefnu ar gyfer Ebrill. 

G 

G 

T
udalen 35



ATODIAD 1 

         22 

 

   

High risk sexual offences include all 

incidents of rape and sexual assault by 

penetration.   

 

The number of sexual offences was 

stable between 2012 and 2014 with on 

average 6 a month.  In April 2015 

offences increased to 9 a month which 

has subsequently remained stable.   

 

The number of sexual offences was 

stable between 2012 and 2015 with on 

average 3 a month.  In March 2016, 

coinciding with recording changes, 

offences increased to 7 a month which 

has subsequently remained stable with 

the exception of June 2016.  The spike in 

June was due to a number of historic 

crimes being reported by a single 

individual. 

 

-5

0

5

10

15

20
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Number of high risk sexual violence in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit

Lower Control Limit Signal Signal

Point Outside Control Limit

-5

0

5

10

15

20

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Number of high risk sexual violence in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit

Lower Control Limit Signal Signal

Point Outside Control Limit

T
udalen 36



ATODIAD 1 

         23 

 

6 Ffocws: Mynd i’r afael â chamddefnyddio sylweddau yn yr ardal 

 

Mesur: 1 Dangosyddion perfformiad allweddol Llywodraeth Cymru 

 Camau Gweithredu a phrosiectau 2016/17 
Cadw trosolwg ar geisiadau cyfalaf ar gyfer yr ardal – i’w 
cyflwyno i Fwrdd Cynllunio Ardal 

 
 
 
 
 
 
 

Sicrhau bod unrhyw fylchau lleol mewn gwasanaethau’n cael 
eu bwydo i’r cylch Comisiynu a chynllunio rhanbarthol, a bod 
Gwynedd ac Ynys Môn yn derbyn darpariaeth gydradd (ar 
draws y rhanbarth) 
 
 
 
 
 
Mentrau economi’r nos yn ei le  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
O fewn 
amserlen y 
ceisiadau cyfalaf 
– wedi’i bennu 
gan Lywodraeth 
Cymru 
 
 
 
Trwy’r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rhagfyr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Rhiannon Mair 
Aelodau’r 
bartneriaeth 
 
 
 
 
 
 
Rhiannon Mair 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aml asiantaethol  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mae adeilad posib wedi cael ei adnabod 
yng Nghaergybi, gyda trafodaethau yn 
cymryd lle o ran addasrwydd yr adeilad. 
Nid oes adeilad addas wedi ei adnabod 
ym Mangor hyd yma ond mae 
trafodaethau yn parhau i edrych ar yr 
anghenion yn lleol.  
  
 
Proses barhaus. Mae cyfarfodydd 
wythnosol er mwyn bwydo unrhyw 
bryderon neu fylchau mewn gwasanaeth. 
Sicrhau tegwch darpariaeth gydradd ar 
hyd y Gogledd yw un o brif 
flaenoriaethau’r BCA.  
 
 
 
Parhaus, ymgyrch wedi ei gynllunio dros 
gyfnod y Nadolig ac wedi cymryd lle.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

G 

G 

G 

T
udalen 37



ATODIAD 1 

         24 

 

Adolygiad o wasanaethau plant a phobl ifanc yng y ddwy Sir 
wedi ei gyflawni.  Argymhellion yr adolygiad yn dylanwadu ar 
gomisiynu ir dyfodol 
 
 
Adolygiad o wasanaethau ieuenctid yng Nghyngor Ynys Mon, i 
adnabod anghenion cefnogi pobl ifanc i’r dyfodol (gan gynnwys 
materion camddefnydd o sylweddau) 
 
 
Unigolion ar orchymyn adferiad cyffuriau, i orfod cwblhau cwrs 
Iechyd a lles sydd yn canolbwyntio ar arferion Lleihau Niwed 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cadetiaid gwirfoddol yr Heddlu i ddatblygu ymgyrch i dynnu 
sylw at beryglon o yfed o dan oed a phrynu alcohol ar gyfer 
bobl ifanc. Mae’r ymgyrch yn canolbwyntio ar yr is-bennawd 
“#ydiowertho” 
 
Prosiectau wedi comisiynu  
 
Swyddog Datblygu Cymorth Iechyd Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid  

Mai 
 
 
 
 
Tachwedd 
 
 
 
 
Ebrill 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Medi 
 

Rhiannon Mair 
 
 
 
 
Enid Williams  
 
 
 
 
Jonathan Clark 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ian Roberts 

Strwythur drafft wedi ei ddatblygu ar 
gyfer Gwasanaeth Gwynedd ac Ynys 
Mon. Trafodaethau yn cymryd lle gyda’r 
Gwasanaethau priodol ar hyn o bryd.  
 
Cynghorwyr wedi cytuno ar yr Opsiwn 
maent yn ffafrio, ac yr ail-fodelu i’w fynd 
yn weithredol  ym Medi. Cynnig am arian 
grant BCA i’w gadarnhau. 
 
Mae pawb sydd wedi gorchymyn i 
gwblhau Gofyniad Adsefydlu Cyffuriau yn 
gorfod cwblhau modiwl iechyd a lles. Gall 
hyn gymryd hyd at 14 awr yr wythnos, ac 
mae'n canolbwyntio ar ysgogi unigolion i 
fynd i'r afael â chamddefnyddio 
sylweddau yn seiliedig ar fodel 
therapiwtig 
 
 
Ymgyrch i’w lansio yn Ebrill   
 

 

 

G 

G 

G 

G 

T
udalen 38



ATODIAD 1 

         25 

 

7 Ffocws: Lleihau aildroseddu (i dioddefwyr a throseddwyr) 

 

Mesur: 1 Nifer sydd yn dioddefwyr o drosedd dro ar ôl tro 

             2 Nifer sydd yn ail-droseddu dro ar ôl tro (IOM, GCI)  

 Camau Gweithredu a phrosiectau 2016/17 
Targedu ail droseddwyr (oedolion) drwy gyfrwng proses Rheoli 
Troseddwyr yn Integredig (IOM). Adnabod y rhai sy’n achosi’r 
niwed mwyaf (troseddwyr cyson) ac ymdrin a’u hymddygiad 
aildroseddu. Y gwasanaeth yma i newid strwythur yn  lleol ac 
adolygu y ffordd mae unigolion yn cael ei hadnabod ar gyfer y 
gwasanaeth 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Trwy ‘r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Jonathan Clark 
Rhys Jones 
Mark Armstrong 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Adolygi’r IOM ar sail Cymru gyfan ac mae 
bellach yn cyflawni canlyniadau 
cadarnhaol gwirioneddol. Mae'n sicrhau 
bod fframwaith strategol cyson yn cael ei 
gymhwyso sydd yn caniatáu hyblygrwydd 
lleol pan ddaw i gyflawni, gan gydnabod 
yr amgylcheddau gweithredu gwahanol 
sydd yn bodoli ar draws Cymru. Mae 
wedi galluogi Cwmni Adsefydlu 
Cymunedol Cymru (CACC), Prawf Cymru 
a’r Heddlu i adolygu carfan yr IOM a 
chanolbwyntio ar y troseddwyr hynny 
sy'n achosi'r cymunedau lleol yng 
Ngogledd Cymru niwed, ac sydd yn 
ddyfalbarhad yn eu hymddygiad. 
 
Yn flaenorol, roedd rhai o’r troseddau tu 
allan o’r cylch gwaith yma ond fod y 
cynllun wedi symud i fod yn fwy 
cynhwysol.  
 
Mae Cwmni Adsefydlu Cymunedol 
Cymru, Prawf Cymru a’r Heddlu wedi 
newid strwythur yn nhermau IOM. 
Bellach mae’r swyddogion gweithredol yr 
Heddlu wedi’i rheoli gan ringyll 
diogelwch cymunedol lleol ym mhob 
ardal, ar y cyd gyda staff Prawf Cymru a 

 

G 

T
udalen 39



ATODIAD 1 

         26 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Targedu troseddwyr ifanc i leihau aildroseddu drwy weithredu 
ar gynllun Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid Gwynedd ac Ynys 
Môn, gan gynnwys asesu effeithlonrwydd o ddefnyddio ‘life 
tracker’ i adnabod cynnydd a datblygiad unigolion 
 
Adrannau Tai y ddau Gyngor i benodi swyddogion (dros dro –
Mawrth 2017) i weithio gyda lleoli pobl yn gadael carchar. Y 
gweithwyr yma i ddatblygu cysylltiadau chydweithio effeithiol 
gyda partneriaid yn ystod y flwyddyn 
 
 
Prosiectau wedi comisiynu  
Swyddog ataliol Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid a biwro 
ataliol 
Swyddog Cyfiawnder Ataliol Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid 
Swyddog ailsefydlu  a rhyddhau ar drwydded Gwasanaeth 
Cyfiawnder Ieuenctid 
Gweithiwr Ymyraethau Cyfiawnder Cymunedol   
Swyddog cymorth fel y bo’r angen (Tai a llety) 
Swyddog Cymorth Gyrfaoedd 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Trwy ‘r flwyddyn 
 
 
 
 
Trwy ‘r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stephen Wood 
 
 
 
 
Susan Griffiths  
Karen Roberts 

CACC. Mae gwell fewnwelediad i faterion 
lleol i’r asiantaethau partneriaethol, 
ychwaneg o atebolrwydd a gwell 
cysylltiadau rhwng swyddogion IOM a’r 
Heddlu. Mae cyfarfodydd misol yn 
canolbwyntio fwy ar weithredu a dwyn 
asiantaethau i gyfrif. Ffurfiwyd 
cyfarfodydd pennu tasgau penodol i 
ganolbwyntio ar y rhai sy'n achosi niwed 
i’r gymuned, i alluogi asiantaethau 
flaenoriaethu eu llwyth gwaith yn unol â 
hynny. 
 
Cynllun Gwasanaeth GCI wedi 
cymeradwyo ac mewn lle  
 
 
 
Swyddogion wedi eu penodi a 
cysylltiadau cydweithio gyda partneriaid 
perthnasol wedi eu gwneud. 

G 

G 

T
udalen 40



ATODIAD 1 

         27 

 

 

 
 

          

 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            
 

          

 

            

            

             

 

  

Repeat adult offenders are individuals 

age 18 and over who have been charged 

or cautioned for two or more crimes in 

12 months; therefore the value for each 

month is a snapshot of the previous 12 

months. 

Adult reoffending in Gwynedd has been 

stable since March 2015 with an 

average of 304 offenders every 12 

months, this is has reduced from 334 in 

2012.  

The low numbers in the last 3 months 

are due to crimes that are awaiting the 

charge of the offending causing a lag in 

the results. 

     

      

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

     

     

  

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Adult reoffending in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

50

100

150

200

250

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Adult reoffending in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

Repeat adult offenders are individuals 

age 18 and over who have been charged 

or cautioned for two or more crimes in 

12 months; therefore the value for each 

month is a snapshot of the previous 12 

months. 

 

Adult reoffending in Ynys Mon has fallen 

steadily in recent months to an average 

of 114 repeat offenders every 12 

months. 

T
udalen 41



ATODIAD 1 

         28 

 

 

 

 

Repeat youth offenders are individuals 

under 17 who have been charged or 

cautioned for two or more crimes in 12 

months; therefore the value for each 

month is a snapshot of the previous 12 

months. 

 

Youth reoffending fell steadily in 

Gwynedd between 2012 and 2015 but 

has remained stable during 2016/17 at 

an average of 18 offenders every 12 

months. 

Youth reoffending has remained stable 

since early 2014 at an average of 17 

offenders every 12 months.  The low 

numbers in the last 4 months are likely 

due to crimes that are awaiting the 

charge of the offending causing a lag in 

the results. 

0

20

40

60

80

100

120
A

p
r-

1
2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Young people reoffending in Gwynedd

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

A
p

r-
1

2

Ju
n

-1
2

A
u

g-
1

2

O
ct

-1
2

D
e

c-
1

2

Fe
b

-1
3

A
p

r-
1

3

Ju
n

-1
3

A
u

g-
1

3

O
ct

-1
3

D
e

c-
1

3

Fe
b

-1
4

A
p

r-
1

4

Ju
n

-1
4

A
u

g-
1

4

O
ct

-1
4

D
e

c-
1

4

Fe
b

-1
5

A
p

r-
1

5

Ju
n

-1
5

A
u

g-
1

5

O
ct

-1
5

D
e

c-
1

5

Fe
b

-1
6

A
p

r-
1

6

Ju
n

-1
6

A
u

g-
1

6

O
ct

-1
6

D
e

c-
1

6

Fe
b

-1
7

Young people reoffending in Ynys Mon

Count Mean Upper Control Limit Lower Control Limit

Signal Signal Point Outside Control Limit

T
udalen 42



ATODIAD 2 

1 
 

Blaenoriaethau Partneriaeth Diogelwch Cymunedol Gogledd Cymru  
Tra bo Bwrdd Cymunedau Diogel GC yn canolbwyntio ar iechyd meddwl, troseddau cudd a throseddau drwy ddefnydd technoleg ar lefel ranbarthol, mae’r 

Bwrdd wedi gofyn i’r PDC lleol ganolbwyntio ar:  

 

1. Rhwystro Troseddu ac Ymddygiad Gwrthgymdeithasol 

 Lleihau troseddu sy’n seiliedig ar ddioddefwyr 

 Lleihau YGG 

 Cynyddu'r gyfradd adrodd am Droseddau Casineb   

 Cefnogi pobl fregus i’w hatal rhag iddynt ddioddef trosedd 

 Lleihau nifer yr ail-droseddau sy'n seiliedig ar ddioddefwyr ac YGG ar gyfer ddioddefwyr a throseddwyr 

 Gweithio gyda MARAC i reoli'r niferoedd sy’n ddioddef Cam-drin Domestig dro ar ôl tro 

 Ymdrin yn effeithiol ag achosion risg uchel o Gam-drin Domestig a Thrais Rhywiol 

 Cynyddu hyder i adrodd am achosion o Gam-drin Domestig a Throseddau Rhywiol 

 Cynyddu ymwybyddiaeth am drais rhywiol ymysg pobl ifanc 
 

2. Lleihau niwed a’r risg o niwed 

 Lleihau camddefnyddio sylweddau 

 Lleihau'r defnydd o gyffuriau ac alcohol 

 Monitro Tensiynau Cymunedol  
 

3. Darparu Ymateb Effeithiol 

 Lleihau aildroseddu 

 Deall a mynd i'r afael ag effeithiau ymfudo ar yr agenda diogelwch cymunedol 
 

Bwriad y cynllun dilynol ar gyfer 2017/18 yw adeiladu ar y gwaith eang a wnaed dros y blynyddoedd diweddar sydd wedi arwain at leihad 

sylweddol mewn Trosedd ac Anrhefn yn siroedd Gwynedd ac Ynys Môn. Bydd y Cynllun yn canolbwyntio ar feysydd gwaith a fydd yn cael eu 

datblygu yn ystod 2017/18, yn seiliedig ar yr asesiad strategol, yn ogystal â'r canllawiau a'r blaenoriaethau a sefydlwyd gan y Bwrdd 

Rhanbarthol. Fodd bynnag, byddwn hefyd yn nodi'r meysydd gwaith sydd eisoes wedi'u sefydlu, ond gan barhau i gyfrannu tuag at ein ffocws 

a'r meysydd blaenoriaeth. 

 Meysydd gwaith blaenoriaeth Gwynedd ac Ynys Môn sy’n gysylltiedig â Chynllun y Comisiynydd Heddlu a Throsedd ac agenda diogelwch cymunedol y 

Bwrdd Cymunedau Diogel GC yw: 

T
udalen 43



ATODIAD 2 

2 
 

 

 

Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 

Prosiect a Gomisiynwyd  

Ymyraethau a sefydlwyd gan bartneriaid (sydd hefyd yn cyfrannu 

tuag at y meysydd ffocws) 

Dyddiad Targed Cyfrifoldeb Allbynnau  

1 Ffocws: Lleihau troseddu sy’n seiliedig ar ddioddefwyr (troseddau meddiangar yn unig) 

 

Mesurau:  1 Lefel y troseddu sy'n seiliedig ar ddioddefwyr – troseddau caffaelgar   

                  2 Nifer y bobl sy’n dioddef trosedd dro ar ôl tro – troseddau meddiangar  

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 
Gwasanaethau Safonau Masnach yn y ddau Awdurdod Lleol i barhau i ystyried 
cyfleoedd am waith sy'n gysylltiedig â throseddau stepen drws a galwadau 
diwahoddiad a 'sgams', yn arbennig mewn perthynas â phobl bregus.  Adnabod 
cyfleoedd i gydweithio gydag asiantaethau partner eraill. 
 

 Cynnal cyfarfod rhwng yr Adran Safonau Masnach a'r Heddlu i adnabod a 
oes angen gwella'r modd y rhennir gwybodaeth, a chynnwys y 
posibilrwydd o sefydlu tasglu i'r perwyl hwn. Ystyried a oes angen grŵp 
newydd neu a ddylid cynnwys hyn o fewn y Tasglu YGG presennol. 
(Cynnwys astudiaethau o achosion o dwyll yn erbyn pobl hŷn) 

 Adolygu'r gwybodaeth leol sydd ar gael i'r cyhoedd am sgams ac ati, yn 
enwedig gwybodaeth sydd ar gael i bobl hŷn. Os canfyddir nad oes 
gwybodaeth ddigonol ar gael, chwilio am gyfleoedd i ddarparu 
gwybodaeth briodol yn lleol. 
 

Y Gwasanaeth Safonau Masnach i weithio gyda'r heddlu i gyflwyno Ardaloedd 
Dim Galw Diwahoddiad (ADGD) yn ôl yr angen  
 
 
Diogelwch myfyrwyr yn ystod wythnos y Glas – defnyddio dull amlasiantaeth o 
ledaenu gwybodaeth yn ystod y cyfnod hwn.  
 
 

 
 
Drwy'r flwyddyn 
 
 
 
 
Cwblhau erbyn mis 
Medi  
 
 
 
Cwblhau erbyn 
diwedd y flwyddyn 
ariannol 
 
 
Medi 
 
 
 
Diwedd mis Medi  
 
 
 

 
 
Emma Jones 
Manon Williams  
Yr Heddlu 
 
 
Yr Adran Diogelwch 
Cymunedol i drefnu 
cyfarfodydd  
 
 
Alun Roberts  
 
 
 
 
Emma Jones 
Manon Williams  
Ian Roberts   
 
Alun Roberts  
Helen O’Riley 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Cyfarfodydd wedi'u cynnal, 
penderfyniad wedi'i wneud a'i 
weithredu. 
 
 
Cwblhau'r adolygiad a phenderfynu a 
oes angen gwybodaeth fwy addas.  
 
 
 
Adnabod a sefydlu ADGD yn ôl yr angen 
 
 
 
Sefydlu ymateb amlasiantaeth i 
wythnos y glas 
 
 

T
udalen 44



ATODIAD 2 

3 
 

Cynnal dadansoddiad pellach o fyrgleriaeth domestig er mwyn canfod a yw pobl 
fregus yn cael eu targedu h.y. yn ystod cyfnodau yn yr ysbyty ac ati.  
 
 
Bydd y Bartneriaeth yn cynnal proses ymgynghori gan ddefnyddio holiadur, gyda 
phanel dinasyddion yn ardaloedd y ddau Awdurdod Lleol. Bydd hyn yn cynnig 
gwybodaeth i ni am sut y mae'r cyhoedd yn teimlo am ein meysydd blaenoriaeth, 
a pha mor ddiogel y maent yn teimlo o fewn eu cymunedau.  

Mehefin 
 
 
 
Mehefin 
 
 
 

Dadansoddwr y 
Bartneriaeth 
 
 
Y Bartneriaeth 
Diogelwch 
Cymunedol  
 

Cwblhau'r dadansoddiad – adnabod 
opsiynau posib ar gyfer ymyraethau 
Paratoi adroddiad ar gyfer y PDC, a'r 
PDC i ymateb yn ôl yr angen  

Prosiectau a Gomisiynwyd: Dyraniad ariannol 17-18:  

Gweithgareddau Cyfeirio y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid gan gynnwys y 
cynllun SPLASH 

£105,068 

Swyddog ataliol a biwro ataliol y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid £13,000 

Swyddog adfer a rhyddhau ar drwydded dros dro y Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid 

£4,000 

Prosiect gwella cyfranogiad (gwneud iawn â'r gymuned)  £16,638 

Swyddog cymorth yn ôl yr angen ar gyfer adsefydlu a throsglwyddo   £32,500 

Swyddog Cefnogi Gyrfaoed £28,200 

 Ymyraethau a sefydlwyd gan bartneriaid (sydd hefyd yn cyfrannu tuag at y meysydd ffocws) 
 
Yr Heddlu a'r GSM i barhau i gyfrannu'n flynyddol at Operation Liberal – sy'n mynd i'r afael â throseddau stepen drws a byrgleriaeth drwy dynnu sylw. Partneriaid – GSM 
a'r Heddlu 
 
Gweithrediadau: Cana yn targedu'r economi gyda'r nos a chyfrannu at leihad mewn trais. Partneriaid – yr Heddlu, Safonau masnach, Cwnstabliaid Arbennig a Bugeiliaid y 
Stryd.  
 
Gweithrediadau: Falcade a Magic, gan gynnwys dadansoddi rhagfynegol i dargedu troseddu meddiangar yng Ngogledd a De Gwynedd ac yng Nghaergybi. Partneriaid – yr 
Heddlu  
 
Cynllun peilot ym Mhen Llyn, PCSOs i'w hyfforddi i gynnal gwiriadau diogelwch tân yn y cartref/swyddogion tân i'w hyfforddi i gynnal gwiriadau lleihau trosedd. 
Partneriaid – y Gwasanaeth Tân ac Achub a'r Heddlu. 
 
Operation Clubland – Gweithrediad i addysgu perchnogion tai am droseddau Byrgleriaethau o Dai a'r risgiau o adael tai heb eu diogelu.  

T
udalen 45



ATODIAD 2 

4 
 

Operation Haywire - Gweithrediad i addysgu perchnogion cerbydau am droseddau dwyn o gerbydau a'r risgiau o adael cerbydau heb eu diogelu.  Ar waith yn yr ardal 
Orllewinol.   

2 Ffocws: Lleihau Ymddygiad Gwrthgymdeithasol (YGG) 

 

Mesurau: 1 Lefel yr Ymddygiad Gwrthgymdeithasol   

                  2 Nifer y bobl sy’n dioddef trosedd dro ar ôl tro - YGG 

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 

Creu tasglu i edrych ar brosesau / cyfarfodydd cyfredol YGG.  
 
 
Mae Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd yn adolygu ei gyfraniad i 
weithgareddau'r PDC, a bydd angen cyflwyno tystiolaeth gefnogol erbyn mis 
Medi. Casglu gwybodaeth am anghenion YGG mewn perthynas â swydd 
cydlynydd y Bartneriaeth (yn yr heddlu) er mwyn bwydo gwybodaeth i 
Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd.  
 
Cychwyn proses gyfreithiol o fewn yr Awdurdodau Lleol, sy'n galluogi i'r Cyngor 
benderfynu a fydd y Gorchymyn Mannau Cyhoeddus Dynodedig (GMCD) (4 yn 
Ynys Môn a 7 yng Ngwynedd) yn cael eu datblygu yn Orchmynion Diogelu 
Mannau Cyhoeddus (GDMC), neu'n cael eu dileu erbyn - Hydref 2017 (dyddiad 
wedi'i bennu o fewn y statud).  
 

 
 
Mai 
 
 
Medi 
 
 
 
 
 
Hydref  

 
 
Heddlu 
 
 
Yr Adran Diogelwch 
Cymunedol  
 
 
 
 
Y ddau Awdurdod 
Lleol a'r Heddlu  

 
 
Tasglu wedi'i sefydlu ac yn cyflawni ei 
nodau ac amcanion 
 
Paratoadau yn eu lle ar gyfer 
Gweithredu'r newidiadau 
 
 
 
 
Adolygiad wedi'i gwblhau, a 
phenderfyniad ar naill ai dileu'r GMCD 
neu eu trosi'n GDMC, a gweithredu'n 
unol â hynny  

Prosiectau a Gomisiynwyd: Dyraniad ariannol 17-18: 

Gweithgareddau Cyfeirio y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid gan gynnwys y 
cynllun SPLASH 

£4,000 

  
Ymyraethau a sefydlwyd gan bartneriaid (sydd hefyd yn cyfrannu tuag at y meysydd ffocws) 
 
Ymgymryd â gwaith ataliol ym maes gwerthu alcohol dan oed - cynghori busnesau, hyrwyddo Her 25, cynnal profion prynu, a gorfodi yn ôl yr angen. Partneriaid - Safonau 
masnach a thrwyddedu yr Awdurdodau Lleol a'r Heddlu 
Cynnal gwaith i fynd i'r afael ag ymddygiad gwrthgymdeithasol mewn perthynas â sŵn a choelcerthi. Defnyddio a hyrwyddo'r app sŵn ac app Mon i gasglu tystiolaeth i 

T
udalen 46



ATODIAD 2 

5 
 

arwain at gamau gorfodi. Partneriaid - Safonau masnach a thrwyddedu yr ALl a'r Heddlu 
 
Operation Reflex – Targedu pobl ifanc bregus yn ardaloedd Pwllheli a Blaenau Ffestiniog.  Swyddogion yn ymgysylltu â phobl ifanc (yn enwedig os ydynt yn yfed dan oed) 
ac yn adnabod pobl ifanc sydd angen cymorth.  Hefyd yn cysylltu â'r rhieni i weld a oeddynt yn gwybod ble oedd eu plant. 

 
Operation Wax – Targedu'r drosedd o gardota yn ardal Bangor sydd wedi bod yn destun pryder yn y gymuned leol. Parhaus   

 
Cadetiaid Gorllewinol Gwirfoddol yr Heddlu yn gweithio gyda WAST/BIPBC a Drinkaware.co.uk i lansio ymgyrch yfed dan oed. 
 
Grŵp ‘Rhan’ Pwllheli – Ymgyrch YGG amgylcheddol ym Mhwllheli i  sefydlu grŵp lleol i wella ardaloedd cyhoeddus y dref. Bu’r Heddlu yn cymryd rhan i hyrwyddo’r 
ymgyrch, casglu sbwriel ac ymgymryd ymchwiliadau amgylcheddol. 
 

3 Ffocws: Cefnogi pobl fregus i’w hatal rhag iddynt ddioddef trosedd 

 

Mesurau: 1 Nifer y bobl sy’n dioddef trosedd dro ar ôl tro    

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 
Peilot iechyd meddwl yn Ynys Môn – gweithio gyda Phrifysgol Bangor. Edrych ar 
ymarfer da, datblygu fframwaith i ddeall y ddarpariaeth bresennol ac adnabod 
bylchau yn y gwasanaeth ar gyfer pobl â phroblemau iechyd meddwl sy'n arwain 
at alw uchel ar adnoddau'r heddlu Partneriaid – Gwasanaethau Cymdeithasol 
Ynys Môn, yr Heddlu a  Gwasanaeth Prawf Cymru   

 Adolygu effeithiolrwydd/deilliannau'r peilot  
 
 
Cynllun Cam-fanteisio'n Rhywiol ar Blant yn bodoli ac yn cael ei fonitro'n 
rhanbarthol; gweler y cynllun rhanbarthol am wybodaeth bellach. Bydd unrhyw 
faterion lleol yn dod i sylw'r PCD drwy'r Bwrdd Cymunedau Diogel. 
 
Cynllun Caethwasiaeth Fodern yn bodoli ac yn cael ei fonitro'n rhanbarthol; 
gweler y cynllun rhanbarthol am wybodaeth bellach. Bydd unrhyw faterion lleol 
yn dod i sylw'r PCD drwy'r Bwrdd Cymunedau Diogel. 
 

 
 
 
 
 
 
 
Tachwedd 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Amlasiantaethol 
 
 
 
 
Mark Armstrong 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Yr adolygiad wedi'i drafod gan y PDC, a 
phenderfynu i barhau gyda'r cynllun 
neu ei addasu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T
udalen 47



ATODIAD 2 

6 
 

Bydd gan bob awdurdod cyfrifol gynllun gweithredu yn ei le ar gyfer PREVENT o 
fewn eu sefydliadau. Swyddogaeth y PCD fydd casglu gwybodaeth ar statws y 
weithgaredd ym mhob sefydliad er mwyn cadw trosolwg.  
 
Cryfhau'r cysylltiadau rhwng cynllun gwaith y swyddog cydlynu a'r PDC i sicrhau y 
rhoddir sylw digonol i droseddau casineb a monitro tensiynau cymunedol. 

Drwy'r flwyddyn 
 
 
 
Drwy'r flwyddyn 
 
 

Alun Roberts  
 
 
 
Yr Adran Diogelwch 
Cymunedol  

Protocol yn ei le ac yn cael ei fonitro 
 
 
 
Unrhyw faterion sy'n codi i'w hadrodd 
i'r PDC yn ôl yr angen 

Prosiectau a Gomisiynwyd: Dyraniad ariannol 17-18: 

Gwasanaeth Gwella Diogelwch (diogelu cartrefi) 6 mis yn y lle cyntaf £4,075 

Ymgynghorwyr Annibynnol ar gyfer Dioddefwyr Cam-drin Domestig  £57,200  

Dyfeisiadau ffôn Skyguard i amddiffyn dioddefwyr rhag cam-drin domestig £2,700 

Prosiect Tadau Gofalgar yng Ngwynedd £10,880 

  
Ymyraethau a sefydlwyd gan bartneriaid (sydd hefyd yn cyfrannu tuag at y meysydd ffocws) 
 
Hyrwyddo'r ‘Cynllun Prynwch gyda Hyder - Cymeradwyo Masnachwyr’ sy'n mynd i'r afael â masnachwyr twyllodrus.   Partneriaid - y Gwasanaeth Safonau Masnach  
 

4 Ffocws: Cynyddu'r hyder i adrodd am gam-drin domestig / Gweithio gyda MARAC i reoli'r niferoedd sy’n ddioddef Cam-drin Domestig dro ar 

ôl tro (Cynhadledd Asesu Risg Amlasiantaethol) 

 

Mesurau: 1 Lefel y cam-drin domestig  

                  2 Lefel y cam-drin domestig risg uchel (Achosion MARAC) 

                  3 Nifer y bobl sy’n dioddef Cam-drin Domestig dro ar ôl tro  

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 

Codi ymwybyddiaeth o Drais Domestig ar draws Gwynedd ac Ynys Môn gyda'r 
ymgyrch Rhuban Gwyn ym mis Tachwedd. Adolygu'r trefniadau presennol a 
sicrhau cydweithio effeithiol. 
 
Ymateb i’r ddeddfwriaeth newydd - Deddf Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin 
Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru) 2015 , gan gynnwys  
 

 
 
Tachwedd  
 
 
 
Ebrill 2018 
 
 

 
 
Maria Pritchard  
 
 
 
Amlasiantaethol 
 
 

 
 
Y Rhaglen Rhuban Gwyn wedi'i sefydlu 
ac yn weithredol 
 
 
Cydymffurfio lleol – strwythur 
rhanbarthol yn weithredol   
 

T
udalen 48



ATODIAD 2 

7 
 

 y Fframwaith Hyfforddi Cenedlaethol, gan fod problemau wedi'u 
hadnabod gyda'r pecyn e-ddysgu. Rydym yn ceisio dileu'r pecyn drwy 
drafod gyda Llywodraeth Cymru.  
 

 Strwythurau strategol a gweithredol rhanbarthol yn weithredol erbyn 
mis Ebrill 2018 

 
 
 
 
 
Cwblhau a chadarnhau'r Adolygiad Lladdiad Domestig yng Ngwynedd   
 
 
 
 
 
 
Adolygiad o’r ddarpariaeth a'r broses o wella diogelwch targedau 
 
 
Dwyn unrhyw faterion sy'n deillio o grŵp Llywio MARAC at sylw'r PDC yn ôl yr 
angen  
 
Monitro achosion o Gam-drin domestig a wneir gan blant yn erbyn eu rhieni – 
mae canfyddiad bod hyn ar gynnydd a mae angen rhagor o fonitro a dadansoddi 
 
Dadansoddi'r wybodaeth a gafwyd o'r adolygiad lleol o brofiadau defnyddwyr 
gwasanaeth. Bydd y wybodaeth a geir gan ddioddefwyr risg-uchel o gam-drin 
domestig yn cyfrannu at ddatblygiadau i'r dyfodol.  
 

Anhysbys 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diwedd y flwyddyn 
ariannol  
 
 
 
 
 
Medi 
 
 
Drwy'r flwyddyn 
 
 
Drwy'r flwyddyn 
 
 
Diwedd Gorffennaf 
 

Yr Adran Diogelwch 
Cymunedol / 
Llywodraeth Cymru  
 
 
 
 
 
 
 
 
Morwenna Edwards 
Cyd-Gaderiydd PDC / 
Nicola Stubbins 
Cadeirydd y panel 
DHR   
 
 
Yr Adran Diogelwch 
Cymunedol 
 
Maria Pritchard 
Catherine Roberts 
 
Maria Pritchard 
 
 
Yr Adran Diogelwch 
Cymunedol / Tîm 
ymchwil Cynefin  

Materion yn ymwneud â'r pecyn E-
ddysgu wedi'u datrys a'r awdurdodau 
yn gallu gweithredu'r gofynion 
hyfforddiant  
 
Y Bwrdd Strategol eisoes yn ei le, 
ymgynghorydd rhanbarthol yn ei swydd, 
ac angen sefydlu tîm cefnogol a 
strwythur bancio / comisiynu 
rhanbarthol  
 
Adolygiad wedi'i gwblhau a'i 
gymeradwyo gan gadeirydd y PDC   
 
 
 
 
 
Darpariaeth gynaliadwy ac effeithiol ar 
gyfer gwella diogelwch targedau   
 
Y gallu i ddyrchafu materion yn ôl yr 
angen  
 
Dylid dwyn unrhyw dueddiadau neu 
faterion i sylw'r PDC 
 
Cynnal dadansoddiad o’r ymateb. 
Cyflwyno adroddiad gydag argymhellion 
i'r PDC ac, yn ôl yr angen, i'r bwrdd 
rhanbarthol, er mwyn cyfrannu at 
gomisiynu yn y dyfodol  
 

T
udalen 49



ATODIAD 2 

8 
 

 Prosiectau a Gomisiynwyd: Dyraniad ariannol 17-18: 

Gwasanaeth Gwella Diogelwch (diogelu cartrefi) 6 mis yn y lle cyntaf £4,075 

Ymgynghorwyr Annibynnol ar gyfer Dioddefwyr Cam-drin Domestig £57,200 

Skyguard dyfeisiadau ffôn i amddiffyn dioddefwyr cam-drin domestig £2,700 

Prosiect Tadau Gofalgar yng Ngwynedd £10,880 

5 Ffocws: Cynyddu hyder i adrodd am drais rhywiol / cynyddu ymwybyddiaeth am drais rhywiol ymysg pobl ifanc 

 

Mesurau: 1 Lefel y troseddau rhywiol 

                  2 Nifer y troseddau Cam-fanteisio'n Rhywiol ar Blant  

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 
Cynllun Cam-fanteisio'n Rhywiol ar Blant yn bodoli ac yn cael ei fonitro'n 
rhanbarthol; gweler y cynllun rhanbarthol am wybodaeth bellach. Bydd unrhyw 
faterion lleol yn dod i sylw'r PCD drwy'r Bwrdd Cymunedau Diogel. 
 
Adolygu'r wybodaeth sydd ar gael am droseddau rhywiol a throseddau rhywiol 
sy'n ymwneud â'r we.  
 

 Ystyried achosion achos diweddar o droseddau rhywiol sy'n ymwneud â'r 
we o fewn y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid.  
 
 

 Adolygu'r wybodaeth sydd ar gael sy'n gysylltiedig ag ymgyrchoedd 
cenedlaethol er mwyn asesu sut y gellid ei defnyddio'n lleol. Cynnwys 
cyfleoedd i godi ymwybyddiaeth ymysg rhieni am seiberdroseddu. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rhagfyr 
 
 
 
Rhagfyr 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stephen Wood /Yr 
Adran Diogelwch 
Cymunedol  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Darparu adroddiad i'r PDC ar yr 
adolygiadau achos.  
 
 
Adnabod cyfleoedd i godi 
ymwybyddiaeth ar lefel leol a 
gweithredu'n unol â hynny  
 
 

Prosiectau a Gomisiynwyd: Dyraniad ariannol 17-18: 

Swyddog Datblygu Cefnogaeth Iechyd y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid £27,000 

 

T
udalen 50



ATODIAD 2 

9 
 

6 Ffocws: Mynd i’r afael â chamddefnyddio sylweddau yn yr ardal 

 

Mesurau: 1 Dangosyddion Perfformiad Allweddol Llywodraeth Cymru  

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 
Cynllun Camddefnyddio Sylweddau yn bodoli ac yn cael ei fonitro'n rhanbarthol; 
gweler y cynllun rhanbarthol am wybodaeth bellach. Bydd unrhyw faterion lleol 
yn dod i sylw'r PCD drwy'r Bwrdd Cymunedau Diogel. 
 
Sicrhau bod unrhyw fylchau lleol mewn gwasanaethau’n cael eu bwydo i’r cylch 
Comisiynu a chynllunio rhanbarthol, a bod Gwynedd ac Ynys Môn yn derbyn 
darpariaeth gydradd (ar draws y rhanbarth) 
 
 
Cadw trosolwg ar geisiadau cyfalaf ar gyfer yr ardal – i’w cyflwyno i Fwrdd 

Cynllunio’r Ardal  

 Mae Bangor a Chaergybi yn flaenoriaethau ar hyn o bryd, monitro'r 

cynnydd  

 
 
 
Gweithredu'r argymhellion o'r adolygiad o wasanaethau plant a phobl ifanc  
 
 
Ymyrraeth Fer Alcohol, cynnal sesiynau hyfforddi'r hyfforddwr gydag aelod o'r 
ddau Awdurdod Lleol 
 
 
Cynnal hyfforddiant cyffuriau a gyrru, ymysg Heddweision  
 
 

 
 
 
 
 
 
Drwy'r flwyddyn 
 
 
 
 
 
 
 
O fewn amserlen y 
ceisiadau cyfalaf – 
wedi’i bennu gan 
Lywodraeth Cymru 
 
 
Gorffennaf  
 
 
Mai 
 
 
 
Drwy'r flwyddyn  
 
 

 
 
 
 
 
 
Vicky Jones/ 
Rhiannon Mair 
 
 
 
 
 
 
Vicky Jones/ 
Rhiannon Mair/ 
Aelodau'r 
Bartneriaeth 
 
 
Vicky Jones/ 
Rhiannon Mair 
 
Vicky Jones/ 
Rhiannon Mair  
 
 
Richie Green 

 
 
 
 
 
 
Sicrhau cyfathrebu effeithiol gyda'r 
grŵp comisiynu rhanbarthol 
 
 
 
 
 
 
Cyflwyno bidiau cyfalaf a'u trafod yn 
lleol, gan anfon y sylwadau i'r PDC 
 
 
 
 
Gweithredu fel sy'n briodol 
 
 
Cwblhau'r sesiynau hyfforddi’r 
hyfforddwyr 
 
 
Hyfforddi niferoedd priodol  

T
udalen 51



ATODIAD 2 

10 
 

 Prosiectau a Gomisiynwyd: Dyraniad ariannol 17-18: 

Swyddog Datblygu Cefnogaeth Iechyd y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid £27,000 

 Ymyraethau a sefydlwyd gan bartneriaid (sydd hefyd yn cyfrannu tuag at y meysydd ffocws) 
 
Arolwg diogelwch tân yn y cartref ar gyfer unigolion sydd wedi eu hadnabod i fod yn fregus oherwydd camddefnydd alcohol.  Partneriaid – Gwasanaeth Tân ac Achub, 
CAIS a'r Bwrdd Iechyd Lleol.  
 
Unigolion sy'n destun Gorchymyn Adferiad Cyffuriau i dderbyn cwrs gorfodol ar iechyd a lles, fydd yn pwysleisio ymarferion i leihau niwed – Gwasanaeth Prawf Cymru.  
 

7 Ffocws: Lleihau aildroseddu (ar gyfer dioddefwyr a throseddwyr) 

 

Mesur: 1 Nifer y bobl sy’n dioddef trosedd dro ar ôl tro  

                 2 Nifer sydd yn ail-droseddu dro ar ôl tro (IOM, GCI)  

 Camau gweithredu a phrosiectau 2017/18 
 
Cynllun Camddefnyddio Sylweddau yn bodoli ac yn cael ei fonitro'n rhanbarthol; 
gweler y cynllun rhanbarthol am wybodaeth bellach. Bydd unrhyw faterion lleol 
yn dod i sylw'r PCD drwy'r Bwrdd Strategol Rheoli Troseddwyr yn Integredig 
(IOM). Ymdrechu i wneud y broses IOM fwy effeithiol, gan ddefnyddio IDIOM 
 
Targedu troseddwyr ifanc i leihau aildroseddu drwy weithredu cynllun 
Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid Gwynedd a Môn 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Drwy'r flwyddyn 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Stephen Wood 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Cynllun GCI wedi'i sefydlu ac yn cyflawni 
ei nodau ac amcanion 
 
 
 

Prosiectau a Gomisiynwyd Dyraniad ariannol 17-18: 

Swyddog ataliol a biwro ataliol y Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid £105,068 

Swyddog adfer a rhyddhau ar drwydded dros dro y Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid 

£13,000 

Prosiect gwella cyfranogiad (gwneud iawn â'r gymuned)  £16,638 

Swyddog cymorth yn ôl yr angen ar gyfer adsefydlu a throsglwyddo   £32,500 

Swyddog Cefnogi Gyrfaoedd £28,200 

T
udalen 52



ATODIAD 2 

11 
 

  
Ymyraethau a sefydlwyd gan bartneriaid (sydd hefyd yn cyfrannu tuag at y meysydd blaenoriaeth) 
 
Ymgyrch Phoenix, targedu pobl ifanc sydd wedi eu hadnabod o fod mewn perygl o droseddu neu aildroseddu a'u cynnwys mewn gweithgareddau positif.  Partneriaid – 
Gwasanaeth Tân ac Achub, Addysg, Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid a’r Heddlu.    
 
Cyllid pellach wedi'i adnabod tan fis Mawrth 2018 i ddelio ag ailgartrefu pobl sy'n gadael y carchar. 
 
Prosiect WISDOM – cynllun peilot yng Ngwynedd ac Ynys Môn sy'n dod â'r Heddlu (Swyddogion Diogelu'r Cyhoedd, PPU) a'r Gwasanaeth Prawf (Swyddogion o Uned 
Troseddwyr Rhywiol a Threisgar, SOVU) ynghyd i weithio yn un o adeiladau'r Awdurdodau Lleol.  Cryfhau'r ymateb i aildroseddu mewn perthynas â throseddwyr risg 
uchel.   
 
Ymyrraeth Gynnar (EIT) a weithredir gan Heddlu Gogledd Cymru.  Y nod yw cydlynu'r asiantaethau partner i roi mesurau ataliol ar waith. 
 

 T
udalen 53



ATODIAD 3 
Cyllideb a chynllun gwariant 2017-18 

1 | T u d a l e n  
 

Cynllun Gwariant Cronfa Diogelwch Cymunedol 17/18 – Comisiynydd yr Heddlu (yn disgwyl 

cadarnhad) 6 mis o gyllid yn unig  

 

ENW’R PROSIECT DISGRIFIAD O’R PROSIECT DYRANIAD 
GWYNEDD 

DYRANIAD 
YNYS MÔN  

CYFANSWM COST Y PROSIECT  

Gwasanaeth Caledu Targed Ymgynghorwyr 
annibynnol Trais yn Cartref (IDVA)  
 

Mae’r IDVAs am gomisiynu gwasanaeth caledu 
targed i dioddefwyr trais yn y cartref risg uchel yn 
uniongyrchol. Bydd y gwasanaeth yn darparu tua 40 
o geisiadau i osod cloeon drysau a ffenestri, ac 
gofynion caledu targed eraill.  

£2,037.50 £2,037.50 £4,075 

 Yn Awst penderfynwyd Comisiynydd yr Heddlu, i 
ymestyn grant Diogelwch Cymunedol am gyfnod o 6 
mis ychwanegol. Golygir hyn fod y prosiect yn gallu 
cynnig gwasanaeth ychwanegol i lymhau targed, hyd 
at 40 o gyfeiriadau ychwanegol (yn ddibynnol ar 
gost) erbyn diwedd Mawrth 2018.  

£2,037.50 £2,037.50 £4,075 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 54



ATODIAD 3 
Cyllideb a chynllun gwariant 2017-18 

2 | T u d a l e n  
 

Hyrwyddo Ymgysylltu Positif I Bobl Ifanc (Mewn Perygl O Droseddu) 17/18 Cynllun gwariant 

(wedi’i gymeradwyo) – Llywodraeth Cymru 

ENW’R PROSIECT DISGRIFIAD O’R PROSIECT DYRANIAD 
GWYNEDD 

  

DYRANIAD 
YNYS MÔN 

 

CYFANSWM COST Y PROSIECT   

Atal ac Ymyrraeth Gynnar   Darparu cefnogaeth ac ymyrraeth i bobl ifanc sydd 
mewn perygl o fynd i mewn i'r Gwasanaeth Cyfiawnder 
Ieuenctid (GCI), yn cynnwys gweithgareddau dargyfeiriol 
hanner tymor SPLASH 

 £59,400.00   £45,668.00  £105,068.00 

Iechyd a Lles I wella iechyd a lles plant a phobl ifanc sydd wedi 
adnabod gan y GCI. 

 £14,400.00   £12,600.00  £27,000.00 

Gwell Cyfiawnder Adferol  I barhau i ddatblygu’r arfer adferol ar draws pob agwedd 
a lefelau o ymrwymiadau cyfiawnder ieuenctid ac i 
mewn i ddarpariaeth prif ffrwd i blant a phobl ifanc. 

 £31,200   £22,800  £54,000.00 

Gweithiwr adsefydlu a phontio (rhyddhau ar 
drwydded dros dro)  

I ddarparu arweiniad, cymorth a chefnogaeth ar ôl eu 
rhyddhau a chynorthwyo i anheddu  ac integreiddio yn ôl 
i’r gymuned.   

 £7,800.00   £5,200.00  £13,000.00 

Gweithiwr adsefydlu a phontio (cefnogaeth 
symudol) 

Rhoi cefnogaeth sy’n gysylltiedig â thai i unigolion o 
Wynedd sydd rhwng 16 a 19 oed sy’n gysylltiedig â 
Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid Gwynedd/Môn ac 
sydd mewn llety dros dro, gyda’r bwriad o leihau 
ymddygiad troseddol drwy fynd i’r afael â’u hanghenion 
sy’n arwain at droseddu.   

 £19,500   £13,000  £32,500.00 

Hyrwyddo Ymgysylltu Positif Darpariaeth gwaith di-dâl ar wahân i oedolion a fydd yn 
cynnig achrediad, hyfforddiant ac addysg.  

 £9,938   £6,700  £16,638.00 

Gwell mynediad i addysg, hyfforddiant a 
chyflogaeth 

Cefnogaeth arbenigol ar gyfer cleientiaid Gwasanaeth 
Cyfiawnder Ieuenctid sy'n NEET neu sydd mewn perygl o 
fod yn NEET 

 £16,920.00   £11,280.00  £28,200.00 

Cyfanswm 
 
 

£159,158.00 £117,248.00 £276,406.00 

T
udalen 55



ATODIAD 3 
Cyllideb a chynllun gwariant 2017-18 

3 | T u d a l e n  
 

Cynllun Cyflawni Cam-Drin Domestig 17/18, cynllun gwariant arfaethedig (yn disgwyl 

cadarnhad Llywodraeth Cymru) 
 

ENW’R PROSIECT  CYFANSWM DYRANIAD FFYNHONNELL ARIANNU 

Cydlynydd Trais yn y Cartref (CTyyC) £16,000 Llywodraeth Cymru 

Tadau gofalgar  £10,880 Llywodraeth Cymru 

Cydlynydd rhanbarthol  £14,400 Llywodraeth Cymru 

Cefnogaeth Tîm £17,220 Llywodraeth Cymru 

Ymgynghorwyr annibynnol Trais yn Cartref (IDVA)  
 
 

£57,200 Llywodraeth Cymru 

Cyfanswm £115,700.00  
 

 

FFYNONELLAU ARIANNU YCHWANEGOL AR GYFER YMGYNGHORWYR ANNIBYNNOL TRAIS YN Y CARTREF  

ENW’R PROSIECT  CYFANSWM DYRANIAD FFYNHONNELL ARIANNU 

£41,300 Swyddfa Comisiynydd Heddlu  
a Throsedd  

£20,000 Bwrdd Cynllunio Ardal 

£10,000 Adran Cefnogi Pobl,  
Cyngor Ynys Môn 

 

Mae ffynonellau arian ychwanegol uchod wedi ‘w gymeradwyo ac eithrio £20,000 y Bwrdd Cynllunio Ardal, sydd o dan ystyriaeth.  

T
udalen 56



 
1 

 

 

1 – Argymhelliad(au)  

1. Bod yr aelodau yn nodi’r cynnydd sydd wedi’i wneud gan y BGC o ran paratoi a 

chyhoeddi’r Asesiad o Lesiant Lleol a’r gwaith o baratoi’r Cynllun Llesiant. 

2. Bod yr aelodau yn cytuno i dderbyn diweddariadau pellach gan y BGC tra bod y 

Cynllun Llesiant yn cael ei ddatblygu. 

 

 

2 –  Cysylltiad i Cynllun Corfforaethol / Blaenoriaethau Corfforaethol Arall 

Mae'n gyfrifoldeb statudol i'r Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus gyhoeddi Cynllun Lles 
erbyn Mai 2018 gan gymryd i ystyriaeth nifer o wahanol ffynonellau data / gwybodaeth. 

 

 

3 – Egwyddorion Arweiniol ar gyfer Sgriwtini  
 Egwyddorion fel canllaw i Aelodau wrth graffu ar y mater hwn: 

 

3.1 Effaith mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar gwsmer/ 
dinesydd] 
 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol ac 
o ran ansawdd [ffocws ar werth] 

 

3.3 Edrych ar y system ac unrhyw risgiau [ffocws ar y system a risg] 

 

3.4 Craffu’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu warantu ansawdd [ffocws ar berfformiad ac 
ansawdd] 

 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt gofynion Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol 
[ffocws ar lesiant] 

 

 

 

ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
 

Pwyllgor:  Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio 

Dyddiad: 9 Hydref 2017 

Pwnc: Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd a Môn 

Pwrpas yr Adroddiad: I ddiweddaru’r Pwyllgor ar y gwaith sydd wedi’i wneud 
gan y Bwrdd Gwasanaethay Cyhoeddus ers ei 
sefydlu ar y 1af o Ebrill yn unol a gofynnion y Ddeddf 
Llesiant Cenedlaethu’r Dyfodol (Cymru) 

Cadeirydd Sgriwtini: Cynghorydd Gwilym O Jones 

Aelod(au) Portfolio: Cynghorydd Llinos Medi 

Pennaeth Gwasanaeth: Dim yn berthnasol  

Awdur yr Adroddiad: 
Rhif Ffôn:  
E-bost: 

Llio Johnson, Rheolwr Rhaglen Bwrdd 
Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd a Môn 
01248 752033 
lliojohnson@ynysmon,gov.uk 

Aelodau lleol: Holl Aelodau 

Tudalen 57

Eitem 5 ar y Rhaglen



 
2 

 
4 - Cwestiynau Sgriwtini Allweddol   

 

 Oes tystiolaeth fod y sefydliadau sydd yn aelodau o’r BGC wedi  cyd-weithio i 

gynhyrchu Asesiad o Lesiant Lleol ar gyfer ardal Ynys Môn? 

 

 Unrhyw gwestiynau ynglŷn y ffordd ymlaen sydd yn cael  eu hamlinellu yn yr 

adroddiad? 

 

 

5 –  Cefndir / Cyd-destun 

 

Sefydlwyd Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ynys Môn yn unol â gofynion y Ddeddf 

Lleisant Ceneldaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015. 

 

Cytunwyd i gyd-weithio â Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd er mwyn gallu 

sicrhau’r cyfraniad mwyaf posibl tuag at gyflawni ar ran trigolion Ynys Môn a Gwynedd. 

 

Mae aelodaeth y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd a Môn (BGC) yn ymateb i’r 

gofynion - mae aelodau statudol, rhai sydd yn rhaid eu gwahodd a phartneriaid eraill. Yn 

2017 Cadeirydd y BGC yw Ffion Johnstone, Cyfarwyddwr Ardal Bwrdd Iechyd Prifysgol 

Betsi Cadwaladr. Mae’r BGC yn cyfarfod yn chwarterol gyda gweithdai ychwanegol 

wedi’u trefnu yn ystod 2017 er mwyn llunio’r Asesiad o Lesiant Lleol. 

  

Gweithred y BGC rhwng Ebrill 2016 a Mai 2017 oedd cynhyrchu Asesiad o Lesiant Lleol. 

Bydd y gwaith yma yn arwain at lunio’r Cynllun Llesiant a fydd yn cael ei gyhoeddi ym 

mis Mai 2018.  

 

Trefnwyd Is-Grwp Llesiant i arwain y gwaith o gynhyrchu’r Asesiad ac fe fu i bob 

sefydliad sydd yn aelod o’r BGC sicrhau bod swyddogion o’u sefydliad yn mynchu’r Is-

Grwp. Bu cydweithio ar gasglu’r data angenrheidiol ar gyfer yr Asesiad ac hefyd bu i nifer 

o’r swyddogion gefnogi y gwaith o ymgysylltu ac ymgynghori ar gyfer yr asesiad. 

 

Cynhaliwyd ymgynghoriad cychwynnol yn ystod yr hydref 2016. Trefnwyd nifer o 

weithgareddau ar y cyd: 

 

 Ymweld a’r 14 ardal sydd wedi eu nodi yn yr asesiad Llesiant I drafod y llyfrynnau 

ardal  

 Ymweld ag ysgolion uwchradd  

 Fforymau cynghorau Tref a Chymuned 

 Fforymau eraill megis ‘Age Well’ 

 Derbyniwyd hefyd oddeutu 800 o holiaduron gan y cyhoedd  

 

Yn dilyn hyn bu gweithdy o’r BGC er mwyn dadansoddi a dehongli y prif negeseuon o 

fewn yr asesiad. 

 

Tudalen 58



 
3 

 
Cyflwynwyd draft o’r Asesiad o Lesiant Lleol i’r Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio 

ym mis Ionawr 2017 ac yna i’r Pwyllgor Gwaith ym mis Mawrth 2017. 

 

Cyhoeddwyd yr Asesiad o Leisant Lleol ar gyfer ardal awdurdod lleol Ynys Môn ym mis 

Mai 2017. 

 

Bellach mae’r gwaith o lunio’r Cynllun Llesiant ar waith. Trefnwyd 18 o weithdai ym mis 

Awst gyda swyddogion o nifer o sefydliadau ac asiantaethau yn eu mynychu. Fe fydd y 

BGC yn trafod canfyddiadau’r gweithdai ddechrau Hydref ac yn llunio Amcanion Llesiant 

drafft ar gyfer yr ardal. 

 

Bydd ymgynhgoraid statudol (12 wythnos) ar gyfer y Cynllun Llesiant ac mae’r Pwyllgor 

Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio yn un o’r ymgynhorai statudol. Fe fyddwn yn cyflwyno’r 

Cynllun Llesiant Drafft I’r Pwyllgor  a r y 14eg o Dachwedd 2017. 

 

 
 
 

6 – Asesiad  Effaith ar Gydraddoldeb 

Dim yn berthnasol 

 

7 – Goblygiadau Ariannol 

Dim yn berthnasol 

 
 

8 – Atodiadau  

Dim 

 
 

9 - Papurau Cefndir (cysylltwch os gwelwch yn dda gydag awdur yr Adroddiad am 

unrhyw wybodaeth bellach): 

 

Gellir gweld yr Asesiad o Lesiant Lleol a’r llyfrynnau ardal ar y wefan: 

 

 www.llesiantgwyneddamon.org. 

 

 

 
 

 

Tudalen 59

http://www.llesiantgwyneddamon.org/


This page is intentionally left blank



  
1 

 

 

1 – Argymhelliad / Argymhellion   

1.0 Bod y Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth yn darparu adborth ar unrhyw feysydd sydd efallai angen 

eu cryfhau. Hefyd, rhoi adborth i swyddogion ar feysydd i’w hystyried ar gyfer Strategaeth 

Cyfranogiad Tenantiaid 2018 – 2021.   

 

2.0 Aelodau Etholedig a’r Uwch Dîm Arweinyddiaeth i chwarae rhan weithredol mewn perthynas â 

hyrwyddo cyfranogiad tenantiaid a sicrhau bod gan yr holl denantiaid lais a rhan i’w chwarae 

mewn datblygiadau tai a chorfforaethol yn y dyfodol.   

 

 

2 – Cysylltiad â’r Cynllun Corfforaethol / Blaenoriaethau Corfforaethol Eraill   

- Canolbwyntio ar y Cwsmer, y Dinesydd a’r Gymuned  

- Cynyddu Opsiynau Tai a Lleihau Tlodi  

- Yn unol â ffactorau allweddol Deddf Tai (Cymru) 2014, Deddf Llesiant Cenedlaethau’r 

Dyfodol a Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 2014  

 

Cysylltiedig â: 

- Trawsnewid Gwasanaethau Oedolion a Phobl Hŷn drwy ddarparu gwell gweithgareddau 

llesiant ac adnoddau o fewn ein cymunedau er mwyn galluogi pobl i fyw’n annibynnol yn eu 

cartrefi eu hunain ar yr amod ei bod hi’n ddiogel iddynt wneud hynny.    

- Cadw at ein haddewid o ran lle a phresenoldeb o fewn y cynllun Corfforaethol drwy gynyddu 

nifer y gweithgareddau tenantiaeth gadarnhaol o fewn ein cymunedau.  

- Mae’n gysylltiedig â chwe thema allweddol y cynllun corfforaethol sef bod yn gyngor 

proffesiynol sy’n cael ei arwain yn dda. Rydym yn gwrando, yn gwerthfawrogi ein 

cwsmeriaid ac yn datblygu ein pobl er mwyn sicrhau ein bod yn cyflawni’r thema hon. 

Rydym yn arloesol ac yn eangfrydig. Rydym wedi ymrwymo i bartneriaethau ac rydym yn 

darparu ar y cyd â chyrff 3ydd sector er mwyn sicrhau ein bod yn cyflawnicyflawni’r 

potensial sydd wedi’i gyrraedd yn ein Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid a’n hymrwymiad i 

hynny. 

 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 
 

 

Pwyllgor: Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio   

Dyddiad: 9 Hydref 2017 

Pwnc: Adroddiad Cynnydd ar y Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid Tai  

Pwrpas yr Adroddiad: Cyflwyno i’r Pwyllgor Sgriwtini adroddiad cynnydd ar y 
Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid ar gyfer blwyddyn ariannol 
2016-17.    

Cadeirydd Sgriwtini: Y Cynghorydd Gwilym.O.Jones 

Aelod(au) Portffolio: Y Cynghorydd Alun Mummery – Deilydd Portffolio   

Pennaeth 
Gwasanaeth: 

Shan Lloyd Williams – Pennaeth Gwasanaethau Tai  

Awdur yr Adroddiad: 
Ffôn: 
E-bost: 

Llinos Wyn Williams – Rheolwr Gwasanaeth, Tai Cymunedol  
 
01248 752190 
Llinoswilliams2@ynysmon.gov.uk 

Aelodau Lleol: Pob Aelod Lleol  

Tudalen 61

Eitem 6 ar y Rhaglen

mailto:Llinoswilliams2@ynysmon.gov.uk


  
2 

 
 

3 – Egwyddorion i Arwain Sgriwtini  

 
Egwyddorion fel canllaw i Aelodau wrth graffu ar y mater hwn: 

 

3.1 Effaith mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar gwsmer/ dinesydd] 

 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol ac o ran 
ansawdd [ffocws ar werth] 

 

3.3 Edrych ar y system ac unrhyw risgiau [ffocws ar y system a risg] 

 

3.4 Craffu’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu warantu ansawdd [ffocws ar berfformiad ac ansawdd] 

 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt gofynion Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol [ffocws 
ar lesiant] 

 

 

4 – Cwestiynau Sgriwtini Allweddol  

 Beth yw’r amrywiaeth o ddulliau a ddefnyddir er mwyn annog a hwyluso Cyfranogiad 

Tenantiaid? 

 Beth mae’r Gwasanaeth yn ei wneud o ran sicrhau bod tenantiaid newydd yn ymgysylltu yn 

y broses Cyfranogiad Tenantiaid?  

 Beth yw’r heriau presennol sy’n effeithio ar Gyfranogiad Tenantiaid?   

 

 

5 – Cefndir / Cyd-destun 

 

5.0       Ystyr Cyfranogiad Tenantiaid yw rhoi’r cyfle i brydleswyr gael dweud eu dweud ar y ffordd y 

rheolir eu cartref ac fe gyflwynwyd hyn gyntaf yn Ynys Môn ym 1998. Fel landlord cymdeithasol yng 

Nghymru, mae angen i Gyngor Sir Ynys Môn sicrhau bod tenantiaid yn cael yr hawliau mwyaf posib 

i gyfranogi ac i hyrwyddo rhagoriaeth yn y maes cyfranogiad tenantiaid er mwyn cydymffurfio gyda 

Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid Cenedlaethol Llywodraeth Cymru (a gyhoeddwyd yn 2007).   

5.1 Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid Cyngor Sir Ynys Môn (STC) 2015 – 2018 yw’r drydydd 

strategaeth o’i math gan Adran Dai Cyngor Sir Ynys Môn.  

5.2       Nod y Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid yw ymgynghori gyda thenantiaid a chynnwys 

tenantiaid yn y gwasanaethau a ddarperir gan y Gwasanaethau Tai. Mae hyn yn amrywio o 

gynnwys tenantiaid ar grwpiau swyddogion i gynnal gweithgareddau ac ymgysylltu â 

chymunedau ar draws yr Ynys.   

5.3 Mae’r manteision allweddol o gyfranogiad tenantiaid yn cynnwys y canlynol:  
» Gwella ein gwasanaeth a’n helpu ni i gyflawni ein gweledigaeth o Gartrefi o 
Ansawdd: Cymunedau Cynaliadwy.   
» Helpu ni i fod yn agored ac yn atebol  
» Creu adborth dwy ffordd rhwng tenantiaid, prydleswyr a landlordiaid  
» Cynyddu sgiliau a gwybodaeth tenantiaid  

Tudalen 62



  
3 

 
» Monitro ac adolygu’r holl weithgareddau cyfranogiad tenantiaid yn rheolaidd o ran 
cost, effaith ac effeithlonrwydd er mwyn arddangos ein hymrwymiad i fod yn agored 
ac yn atebol.   
» Gwella lles tenantiaid drwy nifer o ddulliau sy’n cynnwys dyddiau glanhau stadau, 
prosiectau amgylcheddol, digwyddiadau, cefnogaeth ar gyfer cyflogaeth.   
 

5.4       Ar hyn o bryd, mae cyllideb flynyddol o £102,000 wedi’i chlustnodi er mwyn cefnogi 
gweithgareddau cyfranogi tenantiaid gan gynnwys costau staff. Mae dau aelod o staff amser 
llawn yn cael eu cyflogi o fewn y Tîm Cyfranogiad Tenantiaid – un Cynorthwy-ydd 
Cyfranogiad Tenantiaid ac un Swyddog Cyfranogiad Tenantiaid.   

 
5.5 Rydym bob amser yn edrych am ffyrdd newydd o gynnwys tenantiaid a chynyddu nifer y 

tenantiaid sy’n ymgysylltu â ni drwy ein gwahanol agweddau. Mae ein gweledigaeth yn 
parhau i fod yr un peth i bob pwrpas:   
 “ ..darparu gwasanaeth sy’n arddangos gwaith partneriaeth ystyrlon rhwng tenantiaid a 
swyddogion sydd, yn ei dro, yn annog eraill i gymryd rhan gan wybod y gwrandewir ar eu 
safbwyntiau ac y bydd hynny’n dylanwadu ar welliannu o ran y gwasanaeth a ddarperir”  

 
5.6 Mae’r Strategaeth CT yn canolbwyntio ar gynllun gweithredu sy’n cael ei ddatblygu mewn 

partneriaeth â thenantiaid a swyddogion. Mae cyswllt uniongyrchol rhwng yr SCT a Chynllun 
Busnes y Cyfrif Refeniw Tai [HRA]. Mae’n bwysig bod ein Tenantiaid yn cael y cyfle i lunio a 
dylanwadu ar y cynllun busnes.  

 
5.7 Mae’r SCT yn cael ei fonitro’n chwarterol gan Lais Tenantiaid a Swyddogion Môn (MTOV) 

sy’n cydweithio’n agos â’r Bwrdd Gwasanaethau tai newydd a’r Tîm Rheoli Gwasanaethau 
Tai.  

 
5.8 Er mwyn datblygu’r strategaeth bresennol, sefydlwyd grŵp ffocws SCT ym mis Hydref 2014. 

Roedd aelodaeth o’r grŵp yn gymysgedd o swyddogion tai a thenantiaid. Cynhaliwyd 
cyfanswm o 5 cyfarfod ac fe’u cefnogwyd gan TPAS Cymru (Gwasanaeth Cynghori 
Cyfranogiad Tenantiaid Cymru)   

 
 
5.9 Adroddiad Cynnydd  
 
 
5.10  Dros y 18 mis diwethaf, mae’r Tîm Cyfranogiad Tenantiaid wedi bod yn gweithredu gydag 

un aelod amser llawn cyfatebol (FTE) o staff sef y Cynorthwy-ydd Cyfranogiad Tenantiaid. 
Roedd hyn er mwyn galluogi’r Swyddog Cyfranogiad Tenantiaid i ymgymryd â chyfle 
secondiad a oedd yn cynnwys datblygu nifer o strategaethau a pholisïau o fewn y 
Gwasanaethau Tai.    

 
 
5.11 O gael llai o staff, mae wedi effeithio ar ein gallu i wneud y gorau o’n potensial wrth 

ddarparu’r cynllun gweithredu blynyddol. Er y gostyngiad mewn niferoedd, cafwyd nifer o 
lwyddiannau yn ystod blwyddyn ariannol 2016-17.  Trafodwyd yr adroddiad yma yn Fwrdd 
Gwasanaethau Tai a chytunwyd ei gyflwyno i Bwyllgor Pwyllgor Partneriaethau ac Adfywio - 
Monitro Perfformiad 

 
 
 
 
5.12 Mae llwyddiannau 2016-17 yn cynnwys: 
 

Tudalen 63



  
4 

 
5.12.1 Ciosgau Cyfrifiadurol 

Mae’r ciosgau yn gyfrifiaduron sgrin gyffwrdd hawdd eu defnyddio ac maent yn darparu 
ffordd hawdd o gael at wybodaeth ddefnyddiol a fydd yn cefnogi tenantiaid i allu gael yr 
incwm mwyaf posib, chwilio am waith a hawlio Credyd Cynhwysol. 
Mae’r ciosgau cyfrifiadurol wedi eu lleoli yn llyfrgelloedd Amlwch a Niwbwrch, Canolfan 
Iorwerth Biwmares, Canolfan Gymunedol Gwelfor a Chanolfan J E O Toole yng Nghaergybi, 
derbynfa adeilad y Cyngor yn Llangefni a Chaffi’r Stesion yn Llannerch-y-medd.  
 
Cafwyd rhai problemau cychwynnol ond yn dilyn ymweliad gan BT, mae’r holl faterion 
bellach wedi eu datrys.  

 
 

5.12.2 Menter y frwyder yn erbyn tlodi tanwydd 
 

Nod y fenter hon oedd cefnogi tenantiaid a effeithiwyd gan dlodi tanwydd er mwyn lleihau eu 
biliau tanwydd.  
 
Mynychodd pedwar tenant sy’n byw yn Nwyran y Fforwm Tai Gwarchod ym mis Rhagfyr 
2015. Yn ystod y fforwm, cafwyd cyflwyniad gan Gyngor ar Bopeth ar dlodi tanwydd, a 
rhoddwyd gwybod i’r tenantiaid am yr help a’r cymorth oedd ar gael fel rhan o’u hymgyrch 
bargeinion ynni gorau.   
 
Ar ddiwedd y fforwm, gofynnodd tenantiaid Cil y Graig, Dwyran am gymorth y Tîm 

Cyfranogiad Tenantiaid mewn perthynas â Thlodi Tanwydd. Roeddent yn meddwl nad oedd 

modd iddynt newid cyflenwr o ganlyniad i’r ffordd mae nwy’n cael ei gyflenwi i’r Stad (sef 

drwy danc nwy mawr i’r Stad sy’n gwasanaethu’r holl dai ar y Stad). Roedd hyn yn cynnwys 

cyfanswm o 16 byngalo. Dywedodd wyth tenant eu bod yn cael trafferth rheoli eu biliau. 

Dywedodd chwe thenant nad oeddent yn defnyddio’r nwy a oedd yn cael ei gyflenwi i’r stad 

a bod ganddynt boteli nwy eu hunain er mwyn osgoi biliau annisgwyl ac uchel. Dywedodd y 

tenantiaid hyn eu bod yn cynhesu un ystafell ar y tro. Nododd dau denant arall eu bod ‘yn 

derbyn bod y bil tanwydd yn uchel ac yn ei dalu’ a’u bod yn addasu mewn ffyrdd eraill megis 

faint o fwyd yr oeddent yn ei brynu.   

Mewn Partneriaeth â Chyngor ar Bopeth, cefnogwyd y bobl hyn gan y tîm Cyfranogiad 

Tenantiaid i gael gwell bargen gan y darparwr presennol ac aeth y pris i lawr o 49c yr uned i 

28c yr uned. Hefyd, rhoddwyd £100 o gredyd i’r holl denantiaid ar eu cyfrifon nwy fel rhan o’r 

fargen newydd.  

Mae llwyddiant y prosiect hwn wedi’i gydnabod gan denantiaid ac o ganlyniad mae wedi’i 

ddarparu i 3 stad arall. Yn ystod cyfnod o 4 mis, mae’r ‘frwydr yn erbyn tlodi tanwydd’ wedi 

helpu 59 o denantiaid allan o dlodi tanwydd. Rydym hefyd wedi derbyn cadarnhad y bydd yr 

holl denantiaid ar nwy Calor yn elwa o’r gostyngiad mewn pris a chafodd hyn ei ôl ddyddio i 

Ionawr 2016.   

 

  

5.12.3 Fforwm Gwaith Trwsio: 

Tudalen 64



  
5 

 
Mae’r fforwm Gwaith Trwsio yn cyfarfod bob dau fis. Cafwyd adroddiadau cadarnhaol gan 

Aelodau’r Panel am y rhaglen Trawsnewid o fewn  tîm ymateb y Gwasanaethau technegol. 

Yr adborth gan denantiaid yw ei fod wedi gwneud gwir gynnydd drwy gydol y broses.    

Roedd y fforwm gwaith trwsio yn canolbwyntio ar lefelau Bodlonrwydd Cwsmer ac mae’n 

parhau i wneud hynny. Mae hyn er mwyn sicrhau bod y Gwasanaethau Tai yn rhoi cyfle i 

denantiaid lenwi arolwg gwasanaeth cwsmer unwaith y bydd gwaith wedi’i gwblhau. Mae 

hyn hefyd yn galluogi tenantiaid i deimlo eu bod yn cael eu gwerthfawrogi a bod yr Adran 

Dai yn gwerthfawrogi eu hawgrymiad ynghylch sut i wella’r gwasanaeth.     

Mae enghraifft ohonom yn gwrando ar denantiaid yn cynnwys:   

Mar llythyrau gwasanaethu nwy bellach yn hysbysu tenantiaid y bydd angen i weithwyr gael 

mynediad er mwyn gallu troi’r nwy i ffwrdd; gofynnodd un o’n tenantiaid am hyn gan nad yw 

hon yn broses mor hawdd ar adegau oherwydd yr angen i symud eitemau / celfi ac ati.   

 

5.12.4 Llais Tenantiaid a Swyddogion Môn - MTOV 

Mae’r grŵp MTOV yn parhau i gyfarfod bob chwarter. Mae’r aelodau yn denantiaid o bob 

rhan o’r Ynys. Mae nifer o’r tenantiaid ar y grŵp yn byw yng Nghaergybi. Rydym yn 

awyddus i gynyddu cyfranogiad tenantiaid o rannau eraill o’r Ynys. Mae gennym un tenant 

newydd o Fiwmares ynghyd â thenant arall o Aberffraw sydd bellach yn rhan o’r cyfarfod 

MTOV. Rydym yn canolbwyntio ar leoliadau eraill er mwyn sicrhau bod llais cynifer o 

wahanol denantiaid, o wahanol ardaloedd a demograffeg gymdeithasol, yn cael ei glywed o 

bob rhan o’r Ynys.     

Yn ystod blwyddyn ariannol 2017 – 18, rydym yn edrych i ail frandio ac adnewyddu’r 

strwythur MTOV. Fe ddylai hyn, yn ei dro, annog tenantiaid newydd i fynychu a chreu 

syniadau newydd ac arloesol o fewn adrannau yn yr adran Dai.   

Mae tenantiaid ar yr MTOV wedi mynegi pryderon nad oes ganddynt fwy o fewnbwn ar 

faterion Corfforaethol o fewn Cyngor Sir Ynys Môn. Bydd angen rhoi sylw i hyn fel 

blaenoriaeth. 

5.12.5 Hybiau Cymunedol 

Mae dau ddeg dau o lolfeydd cymunedol wedi eu lleoli ar draws cynlluniau tai gwarchod ar 

draws yr Ynys. Defnyddir rhai lolfeydd yn ddyddiol tra defnyddir rhai eraill yn llai aml.  

Gyda Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 2014 a Deddf Cenedlaethau’r Dyfodol 

2015 mae gan gymunedau fwy o gyfrifoldeb ac atebolrwydd dros eu llesiant personol. Mae’r 

lolfeydd cymunedol yn cael eu gweld fel man rhagorol ar gyfer creu’r hybiau cymunedol. 

Rydym yn cynnal ymgynghoriad er mwyn gweld a yw tenantiaid yn awyddus i ymestyn eu 

lolfeydd cymunedol at ddefnydd y gymuned ehangach.     

Cychwynnodd y trafodaethau yn ystod blwyddyn ariannol 2016-17 gyda MTOV er mwyn 

cael syniad o’r angen am hybiau cymunedol o fewn y lolfeydd cymunedol. Mae adborth 

cadarnhaol a chefnogaeth wedi arwain at ddatblygu’r syniad hwn yn 2017-18, mewn 

Tudalen 65



  
6 

 
partneriaeth â’r darparwyr 3ydd Sector Menter Môn, Medrwn Môn, Gwasanaethau Tai ac 

Oedolion.   

Mae datblygiadau hyb cymunedol Ger y Graig wedi dechrau a chanlyniad hyn yw bod 

digwyddiadau a chyfarfodydd yn cael eu cynnal, ynghyd â nawdd am Sied Dynion.  

5.12.6 Archwiliad Gofal Cwsmer gan Denantiaid  

Cyflwynwyd y Siartr Gofal Cwsmer Corfforaethol ar 1 Gorffennaf 2015 ac mae yn ei le er 

mwyn arddangos ymrwymiad y Cyngor i ddarparu gwasanaeth cwsmer rhagorol. Er mwyn 

monitro ei gweithrediad, caiff y siartr ei harchwilio yn flynyddol. Rhwng Ionawr a Mawrth 

2017, cafodd tenantiaid y grŵp MTOV y cyfle i archwilio lefelau Gofal Cwsmer ar draws y 

gwasanaethau o fewn y Cyngor.  

Ar y cyfan, mae safon Gofal Cwsmer yng Nghyngor Môn wedi gwella ers yr archwiliad 

diwethaf, fodd bynnag, mae lle i wella.  

Roedd tenantiaid MTOV yn ystyried yr argymhellion canlynol fel meysydd ar gyfer 
gwelliant:  

 

 Holl negeseuon e-bost i gynnwys llofnod yn cynnwys enw a theitl swydd y swyddog.  

 Sefydlu ymatebion cydnabod neges awtomatig ar gyfer pob cyfeiriad e-bost sydd ar gael i’r 
cyhoedd, megis tai@ynysmon.gov.uk 

 Yr holl Swyddogion sy’n gweithio mewn unrhyw dderbynfa i wisgo bathodynnau yn cynnwys 
eu henwau yn hytrach na rheffynnau.  

 Swyddogion sy’n gyfrifol am ateb y ffôn i fod yn ymwybodol o’r siartr gofal cwsmer. 
 

 
 
5.12.7 Dyddiau tacluso stadau  

Cynhaliwyd dau ddeg dau o ddyddiau tacluso stadau yn ystod 2016-17. Cyfeiriwyd 

gwahanol stadau at y Tîm Cyfranogiad Tenantiaid gan y Tîm Rheoli Tai wedi iddynt 

archwilio stadau wrth gerdded o’u hamgylch a chyfeiriwyd rhai stadau gan denantiaid 

newydd.    

Yn ystod 2016-17, cynhaliwyd dyddiau tacluso stadau yn ardaloedd:  

Llangefni, Caergybi, Moelfre, Llanfairpwll, Aberffraw, Niwbwrch, Pentraeth, Llanddeusant, 

Llansadwrn, Benllech a Chemaes.  

5.12.8 Cymorthfeydd yr Heddlu 

Deg cymhorthfa Heddlu ar draws yr Ynys sy’n cynnwys Benllech, Amlwch, Moelfre, 

Llanfairpwll a Llangefni. Perthynas â’r Heddlu yn parhau i fynd o nerth i nerth, yn enwedig 

gyda’r SCCH sydd bob amser yn barod iawn i ddatblygu mentrau cymunedol sy’n cynnwys 

tenantiaid a chymorthfeydd Heddlu.  

 

 

Tudalen 66

mailto:tai@ynysmon.gov.uk


  
7 

 
5.12.9 Fforwm Ymddygiad Gwrthgymdeithasol  

Mae Gwasanaethau Tai yn cydnabod fod ymddygiad gwrthgymdeithasol (YG) yn gallu cael 

effaith sylweddol ar fywydau ein tenantiaid a’n trigolion.  

Credwn fod gan yr holl denantiaid a thrigolion yr hawl i fwynhau heddwch, distawrwydd a 

diogelwch yn eu cartrefi a’r cyffiniau. Gwerthfawrogwn y gall ymddygiad gwrthgymdeithasol 

gael effaith sylweddol ar ddioddefwyr ac i’r perwyl hwn, mae Gwasanaethau Tai Cyngor Sir 

Ynys Môn wedi ymrwymo i fynd i’r afael ag ymddygiad gwrthgymdeithasol mor gyflym ac 

effeithiol â phosibl a hynny drwy weithio mewn partneriaeth ag amrywiaeth o asiantaethau a 

drwy ddefnyddio’r amrediad llawn o bwerau sydd ar gael, fel y’u diffinnir yn y Ddeddf 

Ymddygiad Gwrthgymdeithasol, Trosedd a Phlismona 2014.  

Cynhaliwyd y fforwm ymddygiad gwrthgymdeithasol cyntaf ym mis Rhagfyr 2016. Roedd yr 

ymateb gan denantiaid a oedd yn dymuno ffurfio rhan o’r fforwm hwn yn iach. Cynhelir y 

fforwm ymddygiad gwrthgymdeithasol nesaf ym mis Hydref 2017.   

5.12.10 Prosiectau Amgylcheddol  

Derbyniodd pum cymuned o denantiaid arian ar gyfer prosiectau amgylcheddol yn ystod 

2016-2017. Cyfanswm cost y prosiectau hyn oedd £7,000. Cymeradwywyd y ceisiadau gan 

y grŵp prosiect amgylcheddol, sy’n cynnwys tenantiaid MTOV.   

Un o uchafbwyntiau’r prosiectau amgylcheddol yw cynllun tai gwarchod Glan Cefni sydd 

wedi’i leoli yn Llangefni. Gofynnodd y tenantiaid am gael gosod wyneb cae pob tywydd yn 

eu gerddi er mwyn iddynt allu cael mynediad iddynt 365 diwrnod y flwyddyn. Canlyniad hyn 

oedd bod mwy o bobl bellach yn defnyddio eu gerddi ac mae bellach mwy o ymdeimlad o 

gydlyniant cymunedol a llesiant.   

Mae mwy o bwyslais yn 2017-18 ar wella prosiectau amgylcheddol ar draws yr Ynys. 

Rydym wedi gweld cynnydd mewn ceisiadau am brosiectau amgylcheddol yn ystod 

Chwarter 1 2017-18 ar gyfer pethau fel meinciau, byrddau picnic, mannau ailgylchu.  

5.12.10 Fforwm Tai Gwarchod  

Mae’r Fforwm Tai Gwarchod yn parhau i ddenu 60 i 70 o denantiaid tai gwarchod bob 

chwarter. Darperir ffurflenni adborth i bawb sy’n mynychu er mwyn iddynt allu mynegi barn 

ar gynnwys yr agenda. Mae syniadau tenantiaid yn hanfodol ar gyfer llwyddiant, cadw a 

chynyddu presenoldeb o fewn y fforwm tai gwarchod.    

5.12.11 Cefnogaeth Grant  

Rydym wedi cefnogi clwb dydd Llun a dydd Mawrth Trem Eryri er mwyn sicrhau nawdd 

grant gan Pŵer Niwclear Horizon. Mae hyn wedi galluogi’r grŵp i ailwampio eu lolfa, talu i 

rywun am lanhau’r lolfa bob wythnos a chynnal diwrnod allan i denantiaid. Rydym hefyd 

wedi cefnogi grŵp arall yn Aberffraw gyda nawdd grant preifat a gobeithiwn y gallwn 

ddatblygu hyn ledled yr Ynys yn 2017-18 er mwyn sicrhau cysondeb a gwella gwytnwch 

cymunedol drwy grwpiau yn ymgeisio am nawdd grant eu hunain er mwyn gwella eu llesiant 

a mynediad i weithgareddau.     

Tudalen 67



  
8 

 
5.13 Yr hyn y byddwn yn canolbwyntio arno yn 2017-18 

 Ail frandio MTOV er mwyn ailwampio’r grŵp ac annog unrhyw denantiaid newydd i 

fynychu, creu modelau newydd o ymgysylltu â thenantiaid a chymunedau er mwyn 

sicrhau canlyniadau cadarnhaol go iawn.  

 Dechrau ymgysylltu ar a datblygu Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid Lleol 2018-

2021, mewn partneriaeth â thenantiaid, er mwyn sicrhau cysylltiadau strategol â 

Chynllun Busnes yr HRA a Chynllun Corfforaethol y Cyngor.   

 Ail ddechrau’r bwletin tenantiaid chwarterol ar gyfer holl aelodau’r panel er mwyn 

sicrhau eu bod yn gwbl ymwybodol o’r gweithgareddau a’r datblygiadau sydd ar y 

gweill a gofyn am eu hadborth yn barhaus.  

 Cynnwys tenantiaid yn y gwaith o fynd i’r afael â gwahanol faterion a dod o hyd i 

atebion lleol i newidiadau sylweddol megis gweithrediad Credyd Cynhwysol.   

 Cynyddu nifer y lolfeydd cymunedol sydd wedi’u trawsnewid yn hybiau cymunedol.  

 Cael manylion am lolfeydd cymunedol na ddefnyddir ac na fydd yn cael eu defnyddio 

yn y dyfodol. Bydd angen gwneud penderfyniad ar gynllun Gwasanaethau tai mewn 

perthynas â’r lolfeydd nad yw tenantiaid a / neu’r gymuned ehangach yn dymuno eu 

defnyddio fel hyb. Er enghraifft, trawsnewid y rhain i fod yn llety. 

 Recriwtio Swyddog Cyfranogiad Tenantiaid er mwyn sicrhau bod y cwota staffio o 

fewn y swyddogaeth ar y lefel y cyllidebwyd ar ei chyfer.  

 Datblygu cynllun hyfforddiant ar gyfer aelodau o’r panel er mwyn gwella eu 

hymwybyddiaeth o wahanol bethau. Un maes y tynnodd y panel MTOV sylw ato 

oedd hyfforddiant iechyd meddwl gan fod hon yn her gynyddol o fewn ein 

cymunedau.   

 

6 – Asesiad Effaith ar Gydraddoldeb  

Amherthnasol – adroddiad cynnydd ar y strategaeth bresennol yn unig.  

 

 

7 – Goblygiadau Ariannol  

Amherthnasol – mae’r gyllideb wedi’i gosod a’i chytuno arni. Dyrennir y gyllideb o’r Cyfrif Refeniw 

Tai (HRA).  

  

 
 

8 – Atodiadau: 

 

 

 
 

9 – Papurau Cefndir (cysylltwch ag awdur yr adroddiad am unrhyw wybodaeth bellach):  

 

 

 
 

 

Tudalen 68



1 

F7 250917                                 Mae’r ddogfen yma hefyd ar gael yn Saesneg     / This document is also available in English  

 

   
 

                                                                                                                            

 
 
 
 

PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH AC ADFYWIO 2017/2018  
 

Cadeirydd:    Cynghorydd Gwilym O Jones   
Is-Gadeirydd: Cynghorydd Robert Llewelyn Jones  
  
Y tabl isod yw Rhaglen Waith y Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio o Fai 2017 at  Fai 2018.  Adroddir ar y Rhaglen 
Waith i bob cyfarfod o’r Pwyllgor Sgriwtini i bwrpas adolygu ei chynnwys, ystyried eitemau newydd neu i ohirio/tynnu 
eitemau yn ôl. 
 
Cyswllt:  Geraint Wyn Roberts (Swyddog Sgriwtini)  
Ffôn: 01248 752039  
E-bost: gwrce@ynysmon.gov.uk 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

SGRIWTINI 

 

T
udalen 69

E
item

 7 ar y R
haglen



2 

F7 250917                                 Mae’r ddogfen yma hefyd ar gael yn Saesneg     / This document is also available in English  

 

Dyddiad 
Cyfarfod  

                         Eitem Pwrpas  
Lleoliad / Amser  
Cychwyn  

31 Mai 2017 Ethol Cadeirydd   Ethol Cadeirydd   Ystafell Pwyllgor 1  / 

3.30yh Ethol Is Gadeirydd   Ethol Is Gadeirydd   

 

27 Mehefin  
2017 

Adroddiad Blynyddol Cymunedau yn Gyntaf  Monitro perfformiad  Ystafell Pwyllgor 1  / 2yh 

Rhaglen Lleoedd Llewyrchus Llawn Addeid                                Gwybodaeth/ monitro  

perfformiad  

Aelodaeth  Paneli a Byrddau Enwebu Aelodaeth  

 

9 Hydref  2017  Adroddiad Blynyddol Partneriaeth Diogelwch Cymunedol  Monitro perfformiad Ystafell Pwyllgor 1  / 2yh  

Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (Datblygu Cynllun 
Llesiant Môn a Gwynedd) 

monitro perfformiad/datblygu 

polisi 

Adroddiad Blynyddol Cyflwyniadau yn erbyn Strategaeth 
Cyfranogiad Tenantiaid  

Monitro perfformiad 

 

14Tachwedd 

2017  

Cynllun Llesiant Drafft - Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus 
Ynys Môn a Gwynedd 

Datblygu Polisi  Ystafell Pwyllgor 1  / 2yh 

Trawsnewid Gwasanaethau Diwylliant Sgriwtini cyn penderfyniad  

Panel Sgriwtini: Ysgolion (Adroddiad Cynnydd) Monitro perfformiad 

 

29 Tachwedd 
2017  

Canllaw Cynllunio Atodol –Iaith Gymraeg  Datblygu Polisi   Ystafell Pwyllgor 1 / 

10yb 

 

6 Chwefror  
2018  
 
 

Adroddiad Blynyddol – Perfformiad Ysgolion Môn2016/2017 Monitro perfformiad Ystafell Pwyllgor 1  / 2yh  

GwE- Adroddiad Blynyddol 2016/2017 (i’w gadarnhau) Monitro perfformiad 

Panel Sgriwtini: Ysgolion (Adroddiad Cynnydd) Monitro perfformiad 

 

10 Ebrill  2018 Arbrawf Gorfodaeth Amgylcheddol  (baw ci)- Diweddariad Monitro perfformiad Ystafell Pwyllgor 1  / 2yh  

T
udalen 70



3 

F7 250917                                 Mae’r ddogfen yma hefyd ar gael yn Saesneg     / This document is also available in English  

 

Dyddiad 
Cyfarfod  

                         Eitem Pwrpas  
Lleoliad / Amser  
Cychwyn  

(i’w gadarnhau) 

Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid ( iw gadarnhau )  Datblygu Polisi  

 

Eitemau  arfaethedig i’w hychwanegu:  

 Gorffennaf 2018 – Adroddiad  gan Panel Sgriwtini: Ysgolion 

 Ebrill 2018 ymlaen - Partneriaeth Gwynedd a Môn:  Anghenion Dysgu Ychwanegol a Chynwysiad  

T
udalen 71



T
his page is intentionally left blank


	Rhaglen
	3 Cofnodion
	4 Partneriaeth Diogelwch Cymunedol
	Adroddiad Ynys Mon 2017 -18
	Atodiad 1
	Atodiad 2
	Atodiad 3

	5 Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus
	6 Adroddiad Cynnydd ar y Strategaeth Cyfranogiad Tenantiaid Tai
	7 Rhaglen Waith

